ROZDZIAEL 17
Wzrost gospodarczy

W tym rozdziale zbadamy proces zwigkszania si¢ ilosci d6br wytwarzanych w gospodarce, czyli
wzrost gospodarczy. To od jego tempa zalezy, czy ludzie zyja w dobrobycie, czy w ngdzy. Doktadniej
niz do tej pory przyjrzymy si¢ takze przyczynom wahad rzeczywistej wielkosci produkcji wokot
produkeji potencjalne;j.

17.1. Zjawisko wzrostu gospodarczego

Wielko$¢ produkcji w gospodarkach si¢ zmienia: jednych débr wytwarza si¢ coraz wiecej, produkcja
innych zamiera, pojawiaja si¢ nowe produkty. W krajach gospodarczo rozwinigtych realna warto$¢
débr wytwarzanych przez gospodarke zwykle rosnie z roku na rok.

Wzrostem gospodarczym nazywamy powi¢kszanie si¢ realnej wartoSci pro-
duktu krajowego brutto (globalnej lub per capita) w gospodarce.

0d globalnej warto$ci produktu krajowego brutto zalezy zdolnos¢ spoteczenistwa do realizacji roz-
nych przedsiewzigé. Warunkuje ona np. mozliwosci militarne krajéw. Na przyktad, Chiny i Indie maja
potezne armie, mimo Ze — przecigtnie — poziom Zycia mieszkaicéw tych krajéw jest do$¢ niski.
Natomiast warto$¢ produktu krajowego brutto w ujeciu per capita okresla poziom zZycia mieszkancow.
Na przyklad, ludzie w Nowej Zelandii i Kuwejcie zyja dostatnio, cho¢ kraje te wcale nie sg
mocarstwami.

Tempo wzrostu gospodarczego ekonomisci opisujg za pomocg stopy wzrostu gospodarczego.
Stopa wzrostu informuje o stosunku zmiany wielkosci realnego PKB w danym roku do poziomu
realnego PKB wytworzonego przez gospodarke w poprzednim roku. Zwykle jest ona wyrazong w pro-
centach liczba dodatnig. Jednak zdarzaja si¢ réwniez lata, w ktérych produkcja maleje, a nie wzrasta.
Stopa wzrostu gospodarczego jest wtedy ujemna.

Wazrost gospodarczy jest zjawiskiem nowym. Przez wiele tysigcleci stopa wzrostu byta bliska
zera, gospodarki w zasadzie si¢ nie rozwijaty. Wigkszos¢ mieszkaficow cierpiata niewyobrazalng
nedze, jedynie rzadzacy zyli w przepychu. Co prawda, dzigki pracy rzesz niewolnikéw powstawaty
piramidy, $wiatynie, patace; wielcy artysci we wszystkich zakatkach §wiata tworzyli wspaniale dzieta
sztuki. Jednak ilo§¢ débr wytwarzanych przez czlowieka w jednostce czasu, czyli produkcyjnos¢ pracy,
byta bardzo mata. Dopiero od korica XVIII w., po tzw. rewolucji przemystowej w Wielkiej Brytanii,
stopa wzrostu podniosta si¢ z okolic zera do mniej wigcej 0,5%. Wzrost gospodarczy ulegt przyspie-
szeniu w XIX w., stopniowo osiagajac w Europie i Stanach Zjednoczonych tempo nienotowane nigdy
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Tablica 17.1
Wzrost gospodarczy w wybranych krajach” $wiata w latach 1900-2000

: PKB per capita PKB per capita PKB per capita Przecigtig roezna
i w 1900 r.? w 1950 1. w 2000 r. Aopy Werost
(1900-2000)
Swiat 1262 2111 6012 1,57
Europa

Francja 2876 5271 21277 2,02
Grecja 1351 1915 12 044 2,21
Hiszpania 1786 2189 15269 2,17
Niemcy 2985 3881 18 596 1,85
Szwecja 2 561 6739 20 321 2,09

W. Brytania 4492 6939 19 817 1,50
Wiochy 1785 3502 18 786 2,38

Europa Wschodnia
Czechostowacja 1729 3501 8 630 1,62
Polska 1536 2 1822 447 568447215  0,9392,1871,56
Wegry 1 682 2 480 7138 1,46
ZSRR 1237 2 841 4351 1,27
Afryka
Ghana - 1122 1270 0,258
Nigeria - 753 1156 0,86%
Zair - 570 217 -1,90%
Ameryka Potudniowa i Pélnocna
Argentyna 2756 4987 8 544 1,14
Brazylia 678 1672 5556 213
Meksyk 1366 2365 7218 1,68
USA 4091 9561 28 129 1,95
Australia i Oceania
Australia 4013 7412 21540 1,69
Azja

Bangladesz - 540 862 0,948
Chiny 545 439 3425 1,86
Indie 599 619 1910 1,17
Japonia 1 180 1921 21 069 2,92

“ Dane dotycza obecnego terytorium kraju. » W migdzynarodowych dolarach Geary’ego-Khamisa z 1990 r. (chodzi
o metode poréwnywania PKB w réznych krajach przy wykorzystaniu kurséw walutowych opartych na parytecie sily
nabywczej). “ W 1938 r. “ W 1989 r. © W latach 1900-1989. # W latach 1950-2000.

Zré6dto: A. Maddison, The World Economy: Historical Statistics, OECD Development Centre, Paris 2003; obliczenia
wiasne.
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wezesniej. Tablica 17.1 zawiera dane statystyczne opisujgce przecig¢tne tempo wzrostu gospodarczego
w wybranych krajach §wiata w XX w.

Analiza danych z tablicy 17.1 jest bardzo pouczajaca. Po pierwsze, rzuca si¢ w oczy wielkie zréz-
nicowanie poziomu Zycia i tempa wzrostu gospodarczego w réznych krajach Swiata. Na przyklad,
w 2000 r. poziom zycia w Zairze mierzony wielkoscig PKB per capita byt ponad 120 razy nizszy od
poziomu w Stanach Zjednoczonych'. W dodatku dotyczaca dhugiego okresu stopa wzrostu gospodar-
czego w Zairze byta ujemna, a w Stanach Zjednoczonych dodatnia.

Po drugie, oczywiste jest decydujace znaczenie przecigtnej dlugookresowej stopy wzrostu dla po-
ziomu zycia mieszkaficow kraju. To jej zréznicowanie jest powodem przetasowari w hierarchii zamoz-
no$ci krajéw $wiata’. Przyjrzyjmy si¢ np. Szwecji i Japonii. W roku 1990 poziom PKB per capita
w Szwecji byt ponad dwa razy wyzszy niz w Japonii. Jednak juz po 100 latach Japonia dogonita
i przegonita Szwecje. Przyczyng byta wiasnie, zdawatoby sig, niewielka réznica dtugookresowej stopy
wzrostu gospodarczego, ktéra w Japonii wynosita 2,92%, podczas gdy w Szwecji rownata si¢ ,.tylko”
2,09%. Nic dziwnego, ze politycy gospodarczy kiadg tak wielki nacisk na kazdy punkt procentowy
skladajacy si¢ na stopg wzrostu gospodarczego.

Dodajmy, ze dotyczace Polski dane statystyczne z tablicy 17.1 r6znig si¢ od danych ,,oficjalnych”
z okresu realnego socjalizmu. Te ostatnie wymagaja bardzo ostroznej interpretacji. Prawie przez pot
wieku po II wojnie Swiatowej w Polsce istniata przeciez gospodarka nakazowo-rozdzielcza, a problem
,co i jak jest produkowane?” rozstrzygali urzgdnicy, a nie rynek (ramka 17:1);

Tablica 17.2 zawiera dane o wzroscie gospodarczym w réznych krajach na przelomie wie-
kéw XX i XXI. Pozwalaja one oceni¢ produkcyjne dokonania zmierzajgcej ,,0d planu do rynku” Polski
na tle innych spoteczenstw.

I Zwr6émy uwage, ze cytowane dane powstaly w wyniku uzycia kurséw walutowych, odzwierciedlajacych
parytet sity nabywczej pieniagdza w poszczegélnych krajach.

2 Mamy tu do czynienia z procesami kumulacyjnymi znanymi nam juz z rozdziatu pt. Narzedzia ekonomisty,
w ktérym poznaliSmy dziatanie procentu sktadanego.
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, Problem ,co i jak jest produkowane?” w krajach realnego socjalizmu rozstrzygali
» urzednicy (,.centralny planista”), a nie rynek. W specyficzny sposéb mierzono efekty
s pracy gospodarujacego spoteczenstwa.
Po pierwsze, w takich krajach, jak Polska do ,,socjalistycznego” odpowiednika PKB,
- czyli do tzw. dochodu narodowego wytworzonego (DNW), wliczano tylko efekty dziatal-
- noSci sfery produkcyjnej, pomijajac sfer¢ nieprodukcyjng, czyli m.in. oswiatg, stuzbg
o ~ zdrowia, kulture. Byla to tzw. metoda MPS (ang. Material Product System), ktora
: ~ stanowila ,,socjalistyczng” alternatywe dla , kapitalistycznej” metody SNA (ang. System of
" National Accounts).
: Po drugie, w krajach realnego socjalizmu centralizacja byta przyczyna gorszego niz
. : - w gospodarkach rynkowych dostosowania struktury produkcji przedsigbiorstw do potrzeb
~ nabywcow. W rezultacie czgS¢ wytwarzanych débr stanowily np. do niczego nieprzydatne
~ produkty o niskiej jakosci.
e Po trzecie, takze cehy wytworzonych produktéw ustalano arbitralnie. Rzadko od-
- zwierciedlaly one prawdziwa uzyteczno$¢ débr (np. ksigzki byly bardzo tanie). W efekcie
g ~ warto$¢ dochodu narodowego w krajach realnego socjalizmu gorzej informowata o rze-
' ; czywistych wynikach pracy spoleczenstwa.
e Wszystkie te okoliczno$ci majg ogromne znaczenie dla oceny informacyjnej wartosci
= danych statystycznych z krajéw realnego socjalizmu.
s A jednak w dwunastym wydaniu swojego stynnego podrecznika Economics z 1985 r.,
. wierzac radzieckim statystykom, amerykariski noblista Paul A. Samuelson twierdzit, ze
~ Zwigzek Radziecki od 1928 r. rozwija si¢ szybciej od Stanéw Zjednoczonych, Niemiec
~ iJaponii. Jeszcze na rok przed upadkiem muru berlifiskiego pisat: ,,Gospodarka radziecka
- jest dowodem, ze — wbrew przekonaniom wielu sceptykéw — socjalistyczna gospodarka
nakazowo-rozdzielcza moze nie tylko dziatac, lecz nawet rozkwitac”. (Stéwko ,rozkwi-
~ ta¢” znikneto dopiero w czternastym wydaniu podrecznika). Czy mozna znaleZ¢ lepszy
- przyktad wptywu osobliwosci ekonomii, o ktérych byta mowa w rozdziale pt. Co to jest
ekonomia?, na ustalenia ekonomistow?
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Tablica 17.2
Wzrost gospodarczy w wybranych krajach swiata w latach 2000-2009
(globalny realny PKB, poprzedni rok = 100)

Kraj 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Europa

Francja 104 102 101 101 103 102 102 102 100 98
Grecja 105 105 104 105 105 104 104 104 102 98
Hiszpania 105 104 103 103 103 104 104 104 101 96
Niemcy 103 101 100 100 101 101 103 103 101 95
Szwecja 104 101 102 102 104 103 104 103 100 96
W. Brytania 104 102 102 103 103 102 103 103 99 95
Wrtochy 104 102 100 100 101 100 102 101 99 95

Europa Wschodnia

Czechy 104 103 102 104 105 107 107 107 102 96
Polska 104 101 101 104 105 104 106 107 105 102
Wegry 105 104 104 104 105 104 104 101 101 94
Rosja 110 105 105 107 107 106 107 108 106 97
Afryka

Ghana 104 104 105 105 106 106 106 106 107 104
Nigeria 105 103 102 111 106 107 106 107 106 106
Demokratyczna

Republika

Konga“ 93 98 104 106 107 107 106 106 106 103

Ameryka Potudniowa i Péinocna

Argentyna 99 96 89 109 109 109 108 109 107 101
Brazylia 104 101 103 101 106 103 104 105 105 100
Meksyk 107 100 101 101 104 103 105 103 101 93
USA 104 101 102 103 104 103 103 102 100 98

Australia i Oceania

Australia 103 102 104 103 104 103 103 104 102 101
Azja

Bangladesz 106 105 105 106 106 106 107 106 106 105

Chiny 108 108 109 110 110 110 112 112 110 109

Indie 105 104 105 107 108 109 110 109 107 106

Japonia 103 100 100 101 103 102 102 102 99 95

@ Przed 1997 . Zair.
716 dto: IME, World Economic Outlook, Database for April 2010.
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17.2. Granice wzrostu gospodarczego

Czy wzrost gospodarczy, ktéry tak nagle pojawil si¢ po rewolucji przemystowej w Wielkiej Brytanii,
jest zjawiskiem trwalym, czy przejSciowym? Ot6z mysl o istnieniu granic wzrostu pierwszy wypowie-
dziat Brytyjczyk Thomas Robert Malthus (1766-1834). Studiujac teorie Malthusa, pamigtajmy, ze Zyt
on na przetomie XVIII i XIX stulecia w kraju, gdzie 75% pracownikéw bylto zatrudnionych w rolnic-
twie?, liczba ludnosci rosta gwaltownie, drastycznie brakowalo ziemi uprawnej, a stosowane od stuleci
metody upraw wydawaly si¢ naturalne i niezmienne.

17.2.1. Malthus i ,granice wzrostu”

W roku 1798 Malthus ogtlosit stynne prawo ludnosciowe (ang. principle of population). Zgodnie
z tym pogladem liczba ludnosci rosnie szybciej niz ilo§¢ Srodkéw utrzymania, zwlaszcza za$ zywno-
$ci. Przyczyng jest brak ziemi, ktéry powoduje, ze w miar¢ zwigkszania si¢ liczby pracownikéw pro-
dukcyjnos¢ pracy w rolnictwie maleje. Znane nam dobrze prawo malejacych przychodéw sprawia, ze
przy statych naktadach pozostatych czynnikéw produkcji zwigkszanie naktadow pracy daje coraz
mniejsze przyrosty produkcji. Prowadzi to nieuchronnie do takiego obnizenia si¢ poziomu zycia pra-
cownikéw, ktérego skutkiem sg rézne kataklizmy, jak wojny, gtéd czy choroby. W okrutny sposéb
zmniejszajg one liczbe ludnosci. W efekcie ilo§¢ zywnosci przypadajaca na 1 mieszkarica si¢ zwigk-
sza, co umozliwia ponowne przyspieszenie tempa wzrostu liczby ludnosci. Wczesniej czy pozniej
dochodzi do kolejnej katastrofy. Nic nie jest w stanie przerwac tego blednego kota.

Powolujac si¢ na te same procesy, Malthus pisat réwniez o Zelaznym prawie plac (ang. iron law
of wages), ktore sprawia, ze wynagrodzenia wahaja si¢ wok6t minimum zapewniajacego pracownikom
jedynie biologiczne przetrwanie. Czy mozna si¢ dziwié, ze jego czytelnicy nazwali ekonomig ,,ponurg
naukg” (ang. dismal science)?

Oczywiscie fakty nie potwierdzity mrocznych przepowiedni Malthusa. Wspéiczesnie problemem
jest nie tyle powszechny brak zywnosci, ile jej niewlasciwy podzial. A jednak w drugiej potowie
XX w. poglady Malthusa odzyly w formie wypowiedzi o granicach wzrostu. Wielu ludzi uwaza, ze
przyczyng zahamowania wzrostu gospodarczego juz wkrétce okaze si¢ wyczerpanie nieodnawialnych
bogactw naturalnych. Sadza oni, Ze np. niedtugo liczba mieszkaiicéw Ziemi wzrosnie do kilkunastu
miliardéw, co spowoduje, iz zabraknie ropy naftowej, wegla, rud metali itd., a poziom zycia obnizy si¢
dramatycznie. Nawet nie wiedzac o tym, sg oni wspétczesnymi zwolennikami Malthusa. Zauwazmy,
ze obok pytania o to, czy wzrost jest mozliwy, od lat pada takze pytanie, czy wzrost jest potrzebny
(ramka 17.2).

3 Dla por6wnania, wspétczesnie w Stanach Zjednoczonych w rolnictwie pracuje 2% pracownikow.
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" W rozdziale pt. Mierzymy dochéd narodowy przekonalismy sig, ze produkt krajowy brutto
- nie jest doskonatym miernikiem dobrobytu. Wielu ludzi wyprowadza stad wniosek, ze
wzrost gospodarczy w ogéle nie jest pozadany. Twierdza tak zwolennicy idei wzrostu
- zerowego, ktérzy nawotujg do jego zatrzymania. Oto ich argumenty.

: Po pierwsze, wzrostowi towarzysza szkodliwe skutki uboczne. Chodzi np. o zanie-
' czyszezenie Srodowiska, o efekt cieplarniany. Moga one doprowadzi¢ do zniszczenia wie-
u niemozliwych do odtworzenia débr przyrody.
' Po drugie, wzrost jest skutkiem produkcji wielu niepotrzebnych débr, np. banalnych
- gadzetéw (elektryczna szczoteczka do zgbow?) czy popularnej literatury rozrywkowej
- (romanse ,,Harlequina™?). Powstaja one m.in. w efekcie manipulowania przez producen-
- téw potrzebami nabywcow. ‘
Po trzecie, wzrostowi towarzysza negatywne konsekwencje dla pracownikéw. Chodzi
- 0 stres zwigzany z rywalizacja o ekonomiczny sukces, o nudg¢ towarzyszaca produkcji
masowej, o brak zadowolenia z coraz wigkszej ilosci posiadanych débr.
Po czwarte, wzrost nie rozwigzuje kwestii sprawiedliwosci; wazniejszy od wytwarza-
- nia coraz wigkszej ilosci dobr jest sprawiedliwy podziat tego, co juz wytworzono.
Obroricy wzrostu odpowiadaja: ochrona przyrody, ,,wysoka” kultura i sztuka, samore-
- alizacja czlowieka i sprawiedliwos$¢ spoleczna sg szczytnymi wartoSciami. Jednak to
wilasnie wzrost gospodarczy jest skutecznym (moze nawet jedynym) Srodkiem realizacji
- wigkszosci z nich. Zwolennicy wzrostu zerowego sg naiwni i niedoinformowani. Przyrode

- nalezy chroni€ nie tyle zamykajac fabryki, ile tworzac odpowiednie bodZce ekonomiczne,
~: skianiajace ludzi do pozadanych zachowan, i nie dopuszczajac do wystapienia ,tragedii
- wspdlnego pastwiska”. Wzrost umozliwil poprawe warunkéw pracy, ktére w wiekach
XVIII i XIX byly nieporéwnanie gorsze niz dzis. Co si¢ za$ tyczy sprawiedliwosci, to
~ metodg jej zaprowadzenia nie jest dzielenie po réwno biedy, lecz powigkszanie produkcji
- tak, aby nawet najmniej zamozni mogli zy¢ coraz lepiej.

e T e

S S TR

17.2.2. Dlaczego Malthus nie mial racji?

Ot6z wiele wysoko rozwinigtych krajéw unikneto maltuzjariskiej putapki dzigki wzrostowi kapitato-
chtonnosci produkceji (wzrostowi wspétezynnika kapital-praca; ang. capital-labour ratio) i postepo-
wi technicznemu w rolnictwie. Przyczyny te spowodowaty szybki wzrost wielkosci produkcji rolnej
per capita. W krajach rozwinigtych przemystowo nastapit réwniez spadek tempa wzrostu liczby lud-
nosci spowodowany m.in. wzrostem plac kobiet, a zatem réwniez zwigkszeniem si¢ kosztu alternatyw-
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Ramka 17.3

~ Hipoteza konwergencji i efekt doganiania

Dane statystyczne wskazujg, ze kraje biedne, w ktérych praca jest wykorzystywana nie-
produktywnie, czesto osiggaja szybsze tempo wzrostu i postgpu technicznego niz bogate
kraje, w ktérych produkcyjnos¢ pracy jest wysoka. Zwolennicy hipotezy konwergencji
mowig o istnieniu tendencji do wyréwnywania si¢ pozioméw rozwoju gospodarczego
i pozioméw zycia. Nazywaja ja efektem doganiania (ang. catch-up effect). Efekt
doganinia ma kilka przyczyn.

Po pierwsze, w krajach biednych stosuje si¢ prosta technologie. Oszczednosci spote-

- czenistwa sg male, zatem ilo§¢ kapitatu rzeczowego w gospodarce jest niewielka.

Zwigkszajac oszczgdnosci, wzglednie tatwo jest zwigkszy¢ ilo$¢ kapitatu rzeczowego
w gospodarce (wytworzenie prostych narzedzi nie wymaga duzych naktadéw). Natomiast

~w krajach bogatych jest wiele kapitatu, naktady na jego odtwarzanie sg duze i nie wystar-

cza Srodk6éw na znaczne zwigkszenie jego ilosci.

Po drugie, w krajach biednych niski poziom technologii i mata ilos¢ kapitatu rzeczo-
wego maja jeszcze jedng konsekwencjg. Ot6z prawo malejacych przychodéw sprawia, ze
w krajach biednych powodowane inwestycjami przyrosty ilosci kapitatu fizycznego w go-
spodarce skutkujg wigkszym wzrostem produkcji niz w krajach bogatych, gdzie kapitatu

- jest duzo.

e

Po trzecie, przyczyng konwergencji jest tatwos$¢ bezptatnego kopiowania cudzych
rozwigzan technicznych i organizacyjnych. Nowe technologie powstaja gtéwnie w krajach

- rozwinigtych, gdzie naktady na badania i rozwdj (B +R) sa ogromne. Ot6z za sprawg

efektu gapowicza, a takze w formie transferu technologii odkrycia i wynalazki szybko
przenikajg do innych krajéw. (To wlasnie umiejgtnym wykorzystaniem tego efektu gapo-

~ wicza wielu ekonomistéw tlumaczy imponujace tempo wzrostu, ktére zaobserwowano

w drugiej potowie XX w. w Japonii, w krajach Azji Potudniowo-Wschodniej, w Chinach
i w Indiach!).
Oczywiscie stopa wzrostu gospodarczego w krajach stabo rozwinigtych jest bardzo

- zr6znicowana. Na przyklad, w XX w. kraje Afryki nie zdofaly si¢ wyrwac z zakletego
~ kregu ubéstwa. Czy nie zaprzecza to hipotezie konwergencji? Jej obroricy odpowiadaja, ze

wielko§¢ oszczednosci, poziom inwestycji i mozliwos¢ postepu technicznego zalezg m.in.
od warunkéw spotecznych, w jakich dziata konkretna gospodarka. Nie przypadkiem przed

~ wiekami w jednych spoteczeristwach wynalazek maszyny parowej spowodowal rewolucje
~ przemystowa, w innych za$ zostal zapomniany. Zmiana technologiczna zwykle zagraza
 wplywowym grupom spolecznym utratg zyskéw, wiadzy, prestizu. Zainteresowani jej
powodzeniem muszg si¢ wigc zjednoczy¢ i — by¢ moze — jako§ wynagrodziC te straty.

Nie zawsze jednak chca, potrafig i moga tego dokonac.
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nego posiadania dzieci oraz zmianami kulturowymi. W wyniku tych proceséw wzrost gospodarczy
okazat si¢ szybszy od wzrostu demograficznego.

Ten przyktad mozna uogdlni¢. Przezwyci¢zenie bariery wzrostu, jakg jest brak zasobow, jest moz-
liwe. Warunkiem jest odpowiednie zwigkszenie naktadéw kapitatu rzeczowego oraz zmiana technolo-
giczna. Zwykle procesem tym steruje rynek: niedobdr zasobu powoduje wzrost jego ceny, co staje si¢
przyczyna odpowiednich dostosowan po stronie popytu i podazy. Dzieki zmianom struktury produkcji,
pojawieniu si¢ substytutéw deficytowego dobra i zmianom metod produkcji zmniejsza si¢ zapotrzebo-
wanie i zwigksza si¢ oferowana ilo$¢ tego dobra. Na przyktad, w latach 70. XX w. dziesi¢ciokrotny
wzrost ceny ropy naftowej spowodowat zmniejszenie zapotrzebowania na ,.kragzowniki szos” i dopro-
wadzit do rozwoju elektrowni atomowych; producenci przestawili si¢ na inne nosniki energii i wdro-
zyli nowe, energooszczgdne techniki produkc;ji.

Przeciwienistwem ponurej wizji Malthusa jest optymistyczna hipoteza konwergencji (ramka 17.3).

17.3. Przyczyny wzrostu

Przyjrzymy si¢ teraz gléwnym przyczynom wzrostu gospodarczego, a takze teoriom wyjasniajagcym,
w jaki spos6b — wspdlnie — powoduja one zwigkszanie si¢ produktu krajowego brutto.

Tablica 17.3 zawiera uporzadkowang liste najwazniejszych czynnikow przyczyniajacych sie do
wzrostu gospodarczego. Co prawda, dane te odnosza si¢ do Stanow Zjednoczonych, a nie do Polski,
jednak sa pouczajace, poniewaz ujawniaja uniwersalne prawidtowosci dotyczace przyczyn wzrostu
gospodarczego.

Tablica 17.3
Przyczyny wzrostu gospodarczego w Stanach Zjednoczonych w latach 1929-1997

Wzrost naktadéw pracy 33

Wzrost produkcyjnosci pracy 67
w tym: w tym (W p.p.):
Wzrost naktadéw kapitatu 20
Wzrost wiedzy i doswiadczenia pracownikow 12,
Postep techniczny i organizacyjny 28
Korzysci skali 8
Zmiany alokacji zasobéw w gospodarce 8
Zmiany prawne, kulturowe, spoteczne i inne -9

Razem 100

Zr6dto: E.E Denison, Trends in American Economic Growth, 1929-1982, Washington Brookings Institution, Washington
1985, s. 30; szacunki C.R. McConnell i S.L. Brue, Economics. Principles, Problems, and Policies, McGraw-Hill, New York
1999, s. 374.
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17.3.1. Wzrost nakiadéw w pracy .

Zgodnie z informacjami z tablicy 17.3 ilos¢ Swiadczonej w gospodarce pracy jest jednym z gléwnych
czynnikéw decydujacych o tempie wzrostu gospodarczego. W Stanach Zjednoczonych w latach
1929-1997 jej zmiany odpowiadaly za jedna trzecig wzrostu gospodarczego. Odpowiedni zwigzek
przyczynowy jest w tym przypadku oczywisty: przeciez im wigcej ludzi pracuje, tym wiecej dobr
zostanie wytworzonych; podobnie: im dluzej pracujg zatrudnieni, tym wigcej s3 w stanie wytworzyc.

Wygodna miarg ilosci pracy zuzywanej w gospodarce jest liczba godzin przepracowanych w niej
w pewnym okresie. Zauwazmy, Ze jej oszacowanie wymaga uwzgl¢dnienia wielu proceséw czastko-
wych, takich jak postepujacy spadek liczby urodzen, skracanie czasu pracy, aktywizacja zawodowa
kobiet, emigracja i imigracja.

17.3.2. Wzrost produkcyjnosci pracy

Nie tylko ilo§¢ przepracowanego czasu jest wazna; liczy si¢ takze produkcyjnos¢ pracy. W Stanach
Zjednoczonych w latach 1929-1997 zmiany produkcyjnosci pracy zatrudnionych w gospodarce odpo-
wiadaly za dwie trzecie wzrostu gospodarczego. Na poziom produkcyjnosci pracy wplywa wiele
ré6znych czynnikéw. Oméwimy je po kolei.

Coraz wiecej kapitatlu rzeczowego

Kapitat rzeczowy (fizyczny) stanowia narzedzia wykorzystywane przez pracownikéw w czasie pro-
dukcji (maszyny, urzadzenia, budynki, budowle). W latach 1929-1997 w Stanach Zjednoczonych
zmiany ilo$ci kapitatu przypadajacej na jednego zatrudnionego odpowiadaty za jedng piata stopy
wzrostu gospodarczego. W latach 90. XX w. dodatkowy 1% PKB przeznaczony na inwestycje powo-
dowat przyspieszenie tempa wzrostu gospodarczego mniej wigcej o 1/4 punktu procentowego.

Zalezno§¢ miedzy iloscig kapitatu, ktéra dysponujg pracownicy, a iloscig wytwarzanych przez nich
débr nie zaskakuje. Przeciez lepiej wyposazony pracownik jest bardziej produktywny. Robotnik
budowlany, ktéry kopie topata, dokona mniej niz operator koparki. Autor postugujacy si¢ komputero-
wym edytorem tekstu pisze szybciej niz ktos, kto ma tylko dtugopis.

Dodajmy jeszcze, ze inwestycji, w wyniku ktérych powstaje kapitat rzeczowy, mogg dokonywac
przedsigbiorstwa prywatne lub paristwo. Firmy prywatne wznoszg hale produkcyjne, kupujg obrabiarki
i dzwigi. Natomiast paristwo zwykle dba o tzw. infrastruktur¢ gospodarczg. Chodzi np. o autostrady,
wiadukty, porty, lotniska, oczyszczalnie Sciek6w. Inwestycje paristwa i inwestycje prywatne uzupetnia-
ja si¢ (sa komplementarne). Rozwdj infrastruktury gospodarczej zwigksza optacalnos¢ inwestycji pry-
watnych przedsigbiorstw. Na przyklad, kiedy na poczatku XXI w. w Warszawie pafistwo koriczylo
budowaé pierwszg lini¢ metra, wzdiuz jej trasy jak grzyby po deszczu powstawaly budowane przez
firmy prywatne nowe osiedla mieszkaniowe, prywatne sklepy, restauracje.
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Coraz wiecej kapitalu ludzkiego

Kapitat ludzki powstaje w wyniku inwestycji i stanowig go wszystkie te umiejetnosci, ktére przyczy-
niajg si¢ do zwigkszenia produkcyjnosci pracy. W latach 1929-1997 w Stanach Zjednoczonych zmiany
ilosci kapitatu ludzkiego odpowiadaty za 12% wzrostu gospodarczego.

Zaleznos¢ migdzy iloscig kapitatu ludzkiego a iloscig d6br wytwarzanych przez pracownikéw jest
prosta. Pracownik, ktory lepiej opanowat swéj fach, jest bardziej wydajny. Na przyktad, ttumacz, ktéry
lepiej wiada jezykiem obcym, w ciagu godziny jest w stanie przettumaczy¢ wigcej stron tekstu niz kto§
o stabej znajomosci jezyka; doswiadczony Slusarz zwykle wytwarza wigcej od nastolatka, ktéry
dopiero uczy si¢ zawodu.

Zauwazmy, ze kapital ludzki jest tworzony w szkotach wszystkich szczebli, od przedszkola po uni-
wersytet. Przeciez jego czgcig jest m.in. umiejgtnos$¢ czytania i pisania (analfabeta nie jest w stanie
skutecznie prowadzic¢ sekretariatu wielkiej firmy), znajomo§¢ matematyki (ktos, kto nie potrafi doda-
wac, nie moze by¢ sprzedawca w sklepie), podstawy wiedzy o przyrodzie (inzynierowie potrzebujg
elementarnej wiedzy z fizyki i chemii). Kapitat ludzki powstaje rowniez w wyniku uczenia si¢ w miej-
scu pracy. Przyktadem sg szkolenia zawodowe (ang. on the job training), gdy nowa wiedza powstaje
w wyniku korzystania przez pracownikéw z ustug wyspecjalizowanych nauczycieli, oraz uczenie sie
przez dzialanie (ang. learning by doing), gdy Zrédlem nowej wiedzy jest samo wykonywanie pracy.

Postep techniczny i organizacyjny

Za terminem postep techniczny i organizacyjny (inaczej: zmiana technologiczna; ang. technological
change) kryja si¢ nie tylko nowe techniki produkcji, lecz takze nowe metody zarzadzania praca i nowe
formy organizacji produkcji. Inaczej niz w przypadku powstawania kapitalu ludzkiego chodzi tu
0 tworzenie nowej wiedzy, a nie o upowszechnianie wiedzy juz istniejgcej. Wsp6lng cechg réznych
form postgpu technicznego i organizacyjnego jest to, Ze przyczyniajg si¢ one do zwigkszenia ilosci
produkcji wytworzonej w ciggu godziny pracy. Zmiana technologiczna ma podstawowe znaczenie dla
poziomu produkcyjnosci pracy. Po roku 1929 w Stanach Zjednoczonych az 28% wzrostu gospodarcze-
go bylo spowodowane wtasnie przez ten czynnik.

Zmiana technologiczna zaczyna si¢ zwykle od wynalazku lub odkrycia (ang. invention). Wyna-
lazcy 1 odkrywcy czgsto s3 motywowani po prostu ciekawoscia i checig realizacji wiasnych pomystéw.
Dopiero potem nast¢puje innowacja (ang. innovation), czyli zastosowanie nowych rozwigzar bezpo-
Srednio w procesie produkcji débr. Zwykle innowatorzy kierujg si¢ motywacja ekonomiczna.

Zwigzek zmiany technologicznej i produkcyjnosci jest tatwy do przesledzenia. Pomy§imy o prze-
fomowych wynalazkach: zdolno$¢ transportowania towaréw i ludzi na ogromne odlegtosci zatogi
obstugujacej lokomotywe parowa jest o wiele wigksza niz zatogi dylizansu; tasma produkcyjna umoz-
liwia grupie pracownikéw wytworzenie w ciggu dnia o wiele wigkszej liczby samochodéw niz inne
rozwigzania. Ogoélnie: dzigki zmianie technologicznej pracownik w ciggu godziny wytwarza wigcej
(niekiedy: skokowo wigcej) débr. Zdaniem wielu ekonomistéw wspélczesnie podobne znaczenie jak
kiedyS maszyna parowa maja np. komputer i Internet oraz biotechnologia.

Zauwazmy, ze zmianie technologicznej towarzyszy powstawanie nowego kapitatu rzeczowego
(np. posiadanie komputera z odpowiednim oprogramowaniem jest warunkiem wykorzystania proceso-
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ra tekstu Word 2007) i ludzkiego (np. aby uzywa¢ Worda, trzeba si¢ go nauczyc). Zeby zastosowaé
nowe metody produkcji, potrzebne sg jednocze$nie nowe maszyny i nowe umiejetnosci.

Korzysci skali

Osobna przyczyng zwigkszania si¢ produkcyjnosci pracy mogg by¢ korzysci skali, czyli zmniejszanie
sie przecigtnych kosztéw produkcji w miarg wzrostu produkcji. Zmniejszenie si¢ przecigtnych kosztéw
produkcji powoduje, Ze z tych samych zasobéw spoleczerfistwo wytwarza wigcej dobr. Efektem jest
wzrost gospodarczy. W Stanach Zjednoczonych korzysciom skali przypisuje si¢ 8% wzrostu po 1929 .

W praktyce warunkiem osiagnigcia korzysci skali bywa rozszerzenie si¢ rynku zbytu. Wspo6t-
cze$nie sprzyja mu wzrost zamoznosci spoleczeristw i znoszenie barier hamujacych wymiang
mi¢dzynarodowa.

Zmiany struktury zatrudnienia

Wzrost gospodarczy moze by¢ réwniez skutkiem zaprzestania przez pracownik6w pracy w sektorach,
w ktérych ich produkcyjnosé jest niska, i podjecia pracy w dziedzinach, w ktérych ich produkcyjnosé
jest wysoka. Takie zmiany struktury zatrudnienia powoduja wzrost przecietnej produkcyjnosci pracy
w calej gospodarce. W Stanach Zjednoczonych przypisuje si¢ im 8% wzrostu gospodarczego po
19297.

Na przyktad, kiedy zatrudnienie w rolnictwie, gdzie wydajnos¢ pracy jest zwykle stosunkowo
niska, maleje, bo robotnicy rolni przenosza si¢ do miast, podejmujac pracg w hutach i kopalniach,
gdzie wydajno$¢ pracy jest wyzsza, przecigtna produkeyjnos¢ pracy w catej gospodarce ro$nie. Podob-
nie dzieje sie, kiedy po latach pracownicy z przemystu cigzkiego przemieszczajg si¢ do sektoréw jesz-
cze bardziej zaawansowanych technologicznie, takich jak produkcja oprogramowania komputerowego
czy bankowo$¢. Zblizone skutki miatoby zaprzestanie dyskryminacji kobiet i mniejszosci narodowych
na rynku pracy. Osoby bardziej wydajne mogtyby wtedy podja¢ prace na stanowiskach, ktére umozli-
wilyby im pelne wykorzystanie mozliwosci.

Znowu, przyczyng takich zmian struktury zatrudnienia w gospodarce moze by¢ np. handel zagra-
niczny. Konkurencja towaréw sprowadzanych z zagranicy moze wymusic zaprzestanie pewnych rodza-
j6w produkcji i przemieszczenie pracownikéw do innych, bardziej wydajnych sektoréw gospodarki.

Inne czynniki

Wiele innych czynnikéw wplywa na tempo wzrostu gospodarczego. Chodzi np. o warunki, w ktérych
odbywa si¢ gospodarowanie; mogg one sprzyja¢ szybkiemu wzrostowi gospodarczemu lub tez mogg
ten wzrost hamowac.

Wielkie znaczenie maja instytucje (m.in. religia, prawo, system polityczny). Instytucje sg syste-
mami norm spotecznych. Przestrzeganie tych norm jest nagradzane (np. pochwatg, dostgpem do débr),
a ich nieprzestrzeganie — karane (np. wykluczeniem z grupy, wigzieniem). Instytucje nadaja natural-
nym (np. uwarunkowanym biologicznie) dgzeniom ludzi konkretng forme. Skutkiem sg powtarzajace
sic w podobnych sytuacjach zachowania (np. malzenstwo, spétka akcyjna). Na przyktad, jednym
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z czynnikow, ktéry zadecydowat o pojawieniu si¢ wzrostu gospodarczego w krajach Zachodu, byt pro-
testantyzm wraz z doktryng predestynacji (kiedy bogactwo indywidualne jest znakiem przychylnosci
béstwa i zapowiedzig zbawienia, wierni chea si¢ bogacic)®. Odwrotnie, system kastowy w Indiach
przez wiele stuleci utrudniat rozw6j gospodarczy (trudno handlowaé z kims, kogo nie wolno nawet
dotknac).

Dalej, kiedy prawo nie chroni skutecznie wlasnosci prywatnej, a wedug powszechnego przekona-
nia posiadanie majgtku jest wynikiem wyzysku, rewolucjonisci, pod réznymi pretekstami, mogg kon-
fiskowa¢ wiasnosc¢ innych, wigc ludzie boja si¢ bogaci¢. Oczywiscie niszczy to motywacje do pracy.

Wreszcie, w liberalnych demokracjach (np. wspétczesnie: Europa Zachodnia, Stany Zjednoczone,
Japonia) system polityczny sprzyja wymianie rynkowej, zapewniajac stabilno§é praw wiasnosci i do-
bre wypetnianie przez pienigdz jego funkcji’. Jednak w innych okolicznosciach system polityczny
moze utrudniac¢ handel, nie dopuszczajac do efektywnego rozstrzygania przez rynek kwestii, co, jak
idla kogo jest wytwarzane, niszczy¢ wlasnosé prywatng wraz z towarzyszaca jej motywacjg do
pomnazania posiadanego bogactwa, sprzyja¢ psuciu pienigdza, co zwigksza koszty zawierania transak-
cji handlowych. Przyktadem sa stosunki spoleczne w krajach realnego socjalizmu, ktére — mimo
ogromnych nakiadéw przeznaczanych na inwestycje — u schytku XX w. nie zdotaty utrzymac wyso-
kiej stopy wzrostu gospodarczego, co stato si¢ jedna z przyczyn ich upadku.

Wazne s3 rowniez bogactwa naturalne, ktére moga by¢ odnawialne (np. tawice ryb) i nieodnawial-
ne (np. zasoby uranu). Ich posiadanie sprzyja szybkiemu wzrostowi, na co wskazuje przyktad Stanéw
Zjednoczonych. Jednak nie s3 one warunkiem koniecznym wzrostu; po II wojnie §wiatowej Japonia
rozwijata si¢ bardzo szybko, mimo ze kraj ten nie ma wielu bogactw naturalnych. Bogactwa naturalne
nie sg takze warunkiem wystarczajacym wzrostu gospodarczego, o czym Swiadczy przyktad wielu
krajow w Afryce; mimo ogromnych zasob6éw kopalin tempo wzrostu w tym rejonie §wiata przez wiele
lat byto bardzo wolne.

17.4. Wahania tempa wzrostu

Wzrost gospodarczy nie jest rownomierny: bywa szybki lub wolny, czasem przeradza si¢ w spadek
wielkosci produkeji. Od kilkuset lat w krajach rozwinigtych gospodarczo wielkosé rzeczywistej pro-
dukcji waha si¢ wokot wzrostowego trendu (Sredniej dugookresowej). Ten trend odzwierciedla stop-
niowe powigkszanie si¢ produkcji potencjalnej. W efekcie wielko§¢ rzeczywistego PKB (Y) odchyla si¢
od wielkosci potencjalnego PKB ( Y,) naprzemiennie: w gére (¥, — Y, > 0; pojawia si¢ wtedy dodatnia
luka PKB) i w dét (Y, — Y, <0; ujemna luka PKB).

Na rysunku 17.4 sa pokazane te wahania. Widzimy na nim proces wzrostu gospodarczego w Sta-
nach Zjednoczonych w latach 1950-2000. Jak pamigtamy, widoczne na rysunku 17.1 fluktuacje
rzeczywistej wielkosci produkcji wokét wielkosci produkeji potencjalnej ekonomisci nazywaja
cyklem koniunkturalnym (ang. business cycle, trade cycle).

* Zob. M. Weber, Protestantische Ethik und der Geist des Kapitalismus. w: M. Weber, Gesammelte Aufsitze zur
Religionssoziologie, Tiibingen 1922, s. 17-206.

% Jednak istnieja takze przykiady szybkiego wzrostu w krajach pozbawionych demokracji (np. do lat 80. XX w.
Korea Potudniowa, Chiny w koricu XX w.).
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Rysunek 17.1
Rzeczywista i potencjalna wielko$¢é produkcji w Stanach Zjednoczonych
w latach 1950-2000

Rzeczywista produkcja, Y, w bardzo diugim okresie waha sig wokét zwiekszajacej sig stopniowo produk-
cji potencjalnej, Y,. Jest to tzw. cykl koniunkturalny.
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Zr6dto: U.S. Department of Commerce, Bureau of Economic Analysis.

Cyklem koniunkturalnym nazywamy wahania rzeczywistej wielkosci produk-
cji wokoét trendu dtugookresowego, ktéry ukazuje zmiany wielkosci produkcji
potencjalnej.

Typowy cykl koniunkturalny sktada si¢ z dwéch faz przedzielonych punktami zwrotnymi (rysu-
nek 17.2). Faze spadku wielkosci realnego PKB nazywamy recesja (ang. recession) (przyjmuje si¢
zwykle, ze aby zastuzy¢ na nazwe recesji, spadek ten powinien trwa¢ minimum 6 miesigcy). Najnizszy
punkt, ktéry koriczy recesje, to tzw. dno (ang. trough). Po jego osiagnigciu rozpoczyna si¢ faza
ekspansji (ang. expansion), ktérej poczatkowy etap nosi nazwe ozywienia (ang. recovery). Punkt
szczytowy przed rozpoczeciem si¢ kolejnej recesji to tzw. szezyt (ang. peak). Zapamigtajmy jeszcze,
ze bardzo dluga i gleboka recesja jest nazywana depresja (ang. depression). Na przykiad, w latach
1929-1933 w Stanach Zjednoczonych doszto do spadku realnego PKB o 32,6% (od szczytu do dna).
Recesje te nazywa si¢ Wielka Depresja lub Wielkim Kryzysem (ang. Great Depression). Wspotczesnie
recesje sa nieporéwnanie stabsze od Wielkiej Depresji.

Badajac cykle, ekonomisci odkryli wezesne wskazniki koniunktury. Chodzi o zjawiska gospo-
darcze, ktérych pojawienie si¢ zwiastuje, ze w ciagu kilku (kilkunastu) miesigcy nastapi zmiana tempa
i kierunku wzrostu produkcji (np. po okresie ekspansji nadejdzie recesja). Waznymi wczesnymi wskaz-
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Rysunek 17.2
Fazy cyklu koniunkturalnego

Typowy cykl koniunkturalny skiada si¢ z fazy recesji
i fazy ekspansji. Punkty zwrotne koniunktury to szczyt
i dno.

Szczyt Dno Realny PKB Szczyt  Dno
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N
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nikami koniunktury sa np. zmiany wielkosci zaméwieri na dobra przemystowe i zmiany liczby
wydawanych zezwoleri budowlanych. Natomiast zmiany cen s3 pé6Znym wskaznikiem koniunktury.
W fazie ekspansji ceny zmieniajg si¢ dopiero wtedy, gdy gospodarka zbliza si¢ do stanu pelnego
wykorzystania posiadanych zasobéw czynnikéw produkcji. Z kolei w fazie recesji najpierw zmniejsza
sie produkcja, a dopiero potem nastgpuje wyprzedaz zapaséw po nizszych cenach.

Regularnos¢ cyklu koniunkturalnego nie jest wyrazna. Co prawda, przecigtny cykl trwa okoto
5-8 lat (,,od szezytu do szczytu™), jednak zréznicowanie tych wahar jest wielkie. By¢ moze dlatego
wiekszo$¢ ekonomistéw sadzi, ze wahania cykliczne maja charakter egzogeniczny, czyli ze wywotuja
je mniej lub bardziej przypadkowe zmiany wielkosci zagregowanego popytu (makroekonomiczne
szoki popytowe) lub zagregowanej podazy (makroekonomiczne szoki podazowe). Ich przyczyna sa
dziatania panistwa (np. ekspansywna polityka budzetowa) i zdarzenia losowe (np. wojna, przelomowy
wynalazek), ktére bezposrednio nie zaleza od gospodarstw domowych i przedsigbiorstw (i w tym
sensie s3 zewnetrzne w stosunku do gospodarki). Skutkiem sg przejsciowe odchylenia rzeczywistej
wielkosci produkcji od wielkosci produkeji potencjalnej. Nature takich proceséw analizowaliSmy
szczegblowo w rozdziale pt. Wahania wielkosci produkcji w gospodarce zamknigtej, postugujac sig
przy tym modelem AD/AS. Jak pamigtamy, keynesisci podkreslaja rolg wahari prywatnych inwestycji
i powodowanych nimi szokéw popytowych jako przyczyny cyklu; monetarysci wskazuja raczej na
wahania podazy pienigdza w gospodarce, a zwolennicy teorii realnego cyklu koniunkturalnego (ang.
real-business-cycle theory) sadza, ze najwazniejsze sa szoki podazowe, powodowane postgpem
technicznym i organizacyjnym, a takze zmianami ilosci zasobéw w gospodarce.

Przyktadem egzogenicznej teorii cyklu koniunkturalnego jest teoria cyklu politycznego, ktorej
zwolennicy podkreslajg role paristwa i regularno$¢ wahar poziomu aktywnosci gospodarczej. Zwolen-
nicy koncepcji cyklu politycznego sg zdania, ze wspétczesnie cykl koniunkturalny jest spowodowany
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Zalézmy, ze w okresie, f, nastgpuje autonomiczny, tzn. niezalezny od stanu koniunktury,
. wazrost inwestycji, AI% ktéry w tym samym okresie powoduje wzrost produkcji i do-
~ chodéw whascicieli zasob6w, AY;:

AIf = AY,

Powiedzmy, ze opdznieniem jednego okresu, czyli w okresie 7+ 1, zaczyna dziata¢

- mnoznik i czg$¢ przyrostu dochodéw z okresu 7, wyznaczona przez kraricowa sktonnos¢
- do konsumpcji, KSK, zostaje wydana na dodatkowa konsumpcje, AC, , ;.

AC,,, = KSK - AY,.

Jesli zasoby kapitalu rzeczowego sg juz w petni wykorzystane, zaspokojenie zwigk-

szonego popytu konsumpcyjnego wymaga natychmiastowych inwestycji. Tym samym
- proces zwigkszania si¢ zagregowanego popytu ulega przys$pieszeniu (akceleracji). Te

nowe inwestycje nazywamy inwestycjami pobudzonymi (indukowanymi) i oznaczamy

- Al ,. Oczywiscie wielkos¢ inwestycji indukowanych zalezy od wielkosci wymuszajgcego

je przyrostu konsumpcji. Wystepuje tu techniczna zaleznos¢ ilosciowa, ktérg opisuje tzw.

- wspétezynnik kapitatowy, b, nazywany réwniez akceleratorem:

L, =AC, b,
czyli takze:
AL, = (AC,,,-AC) - b.

Inwestycje pobudzone zwigkszajg zagregowane wydatki, produkcije i stajg si¢ Zrodtem
kolejnych dochodéw wiascicieli czynnikéw produkcji. Cze$¢ tych dochodéw znowu
zamienia si¢ w wydatki konsumpcyjne i powoduje nowe inwestycje.

Poniewaz przyrost wielko$ci produkcji w konkretnym okresie (np. w okresie 7 + 1),
AY,,,, sktada si¢ z trzech czgsci: ewentualnego przyrostu autonomicznych inwestycji, AL,
przyrostu konsumpcji, AC,,,, i przyrostu inwestycji indukowanych, Al,,, wigc:

AY,, = A, +AC,,, + Al = AI!,, + KSK - AY, + b - (AC, , ;- AC).

Mozna udowodni¢, ze w takiej sytuacji wielko$¢ produkcji, ¥, moze si¢ waha¢
cyklicznie. Na przykiad, dla b=3 i KSK = 1/2 poczatek tych oscylacji opisuje tablica
ponizej. Jak widaé, migdzy 5. i 6. okresem wielko$¢ produkcji, Y, przekracza szczyt
i ekspansja zamienia si¢ w recesj¢. (Kiedy KSK < 1/b, wahania wielkosci produkcji
wygasaja; jesli natomiast: 1/b < KSK < 4b/(1 + b), staja si¢ one wybuchowe).
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a0
1 100 0 0 100
2 0 50 150 200
: 3 0 100 150 250
4 0 125 75 200
5 0 100 75 25
6 0 12,5 ~262,5 -250

Zauwazmy, ze w modelu mnoznika-akceleratora cykl koniunkturalny jest spowodo-

~ wany wylgcznie zachowaniami konsumentéw (mnoznik) i producentéw (akcelerator). Jak

si¢ okazuje, gospodarka moze samorzutnie wpada¢ w oscylacyjne drgania. Nie sg do tego
potrzebne zadne bodZce zewnegtrzne.

regularnymi zmianami charakteru polityki gospodarczej, dokonywanymi przez usitujacych utrzymac
wiladze politykéw. Na przyklad, przed wyborami parlamentarnymi typowym zjawiskiem jest ,,nakre-
canie koniunktury” za pomoca ekspansywnej polityki fiskalnej i pieni¢znej. Skutki takich dziatar
w formie inflacji ujawniajg si¢ dopiero w diuzszym okresie, kiedy produkcja powraca do poziomu
wyznaczonego wielkoscig produkcji potencjalnej, Y,, a bezrobocie ponownie si¢ zwigksza.

Jednak zdaniem innych ekonomistéw cykl koniunkturalny jest wynikiem naturalnych zachowari
samych gospodarstw domowych i przedsigbiorstw, a nie efektem oddziatywania przyczyn w stosunku
do nich ,;zewnetrznych”, czyli ma charakter endogeniczny, a nie egzogeniczny. Przyktadem takiego
podejscia jest tzw. model mnoznika-akceleratora® (ramka 17.4).

W wieku XX szybki rozwdj miedzynarodowej wspotpracy gospodarczej doprowadzit do umie-
dzynarodowienia cyklu koniunkturalnego. Stan koniunktury w jednym kraju wpltywa na stan
koniunktury w innych panstwach. Mechanizm tego oddziatywania moze by¢ r6zny. Zwykle dochodzi
do niego za posrednictwem handlu zagranicznego. Szybki wzrost produkcji w fazie ekspansji wywo-
tuje zwykle zwigkszone zapotrzebowanie na dobra importowane. Oznacza to zwigkszenie si¢ zagrego-
wanego popytu w gospodarkach tych krajow, z ktérych pochodzg te importowane dobra. Moze si¢ ono
sta¢ tam poczatkiem samodzielnej ekspansji gospodarczej. Site takich zjawisk wzmacnia istnienie
wielonarodowych przedsigbiorstw, ktérych filie dziatajg w réznych krajach.

*

Co ciekawe, swoista cykliczno$¢ wzrostu gospodarczego trapita réwniez gospodarki krajéw realnego
socjalizmu. Jednak jej przyczyny byly zupetnie inne od przyczyn cyklu w gospodarce prywatno-ryn-
kowej. Ramka 17.5 zawiera wigcej informacji o wahaniach wzrostu gospodarczego w Polsce po
II wojnie §wiatowe;j.

¢ Twércami modelu mnoznika-akceleratora (modelu Samuelsona—Hicksa) sg nobliSci: Amerykanin Paul A.
Samuelson (ur. 1915 r.) i Brytyjczyk John R. Hicks (1904-1989).
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Dochéd narodowy (DNW)

. Takze w krajach realnego socjalizmu rzeczywista wielko$¢ produkcji oscylowata wokét
~ trendu diugookresowego. Wida¢ to wyraznie na rysunku, ktéry dotyczy Polski w la-
~ tach 1947-1989.

 Wzrost gospodarczy w Polsce w latach 1947-1989
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716 dto: Rocznik Statystyczny GUS, GUS, Warszawa wydania z 1956, 1966, 19761 1990 r.;
obliczenia wlasne.

Oczywiscie przyczyny cyklicznosci wzrostu w nakazowo-rozdzielczych gospodar-
kach krajéw realnego socjalizmu byly zupetnie inne niz przyczyny cyklu koniunkturalne-
go w gospodarkach prywatno-rynkowych. Przyjrzyjmy si¢ jednej z wielu préb analizy
tego zjawiska: ,,Wysoki wzrost produkcji pociagat za sobg wzrost stopy inwestowania, ta
z kolei wptywata na rozpoczynanie duzej liczby budéw, te z kolei wptywaty na trudnosci
realizacyjne wynikajace z zaangazowania realizacyjnego, tym wigksze, im wigkszy byt
skok w stopie inwestycji. To z kolei powodowato powstawanie nierownowagi gospodar-
czej, ktéra wptywata na ograniczenie programu inwestycyjnego i tym samym na zmniej-
szenie tempa wzrostu. Ta bardzo prawdopodobna koncepcja przyczyn przys$pieszania lub
zwalniania tempa ksztattowania si¢ dochodu narodowego (...) moze by¢ wytlumaczona
jedynie cyklicznoscig procesu destabilizacji i stabilizacji sytuacji politycznej i tym samym

290

cykliczno$cig zmian w rozwoju systemu gospodarczego™.

@ Zob. W. Jermakowicz, R. Krawczyk, Reforma jako innowacja spoteczna, MAW, Warszawa 1985, s. 90.
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Innymi stowy, w krajach realnego socjalizmu przesadnie ambitni politycy gospo-
- darczy, pod presja potrzeb spotecznych, zwykle decydowali si¢ na realizacje zbyt wielu
przedsigwzig¢ inwestycyjnych naraz. Skutkiem byta nieréwnowaga gospodarcza, przyj-

mujgca forme¢ niedoboréw wielu produktéw. (Na przyklad, liczne i wielkie programy
inwestycyjne powodowaty silny wzrost dochodéw pracownikéw zatrudnionych przy ich
realizacji i — przy statych cenach — niedobory produktéw zywnosciowych w sklepach).
Z kolei to powodowato niepokoje polityczne, upadek rzadu i wymuszalo ograniczenie
inwestycji, a wigc takze tempa wzrostu gospodarczego. Po uspokojeniu sytuacji nowa
ekipa politykéw znowu zwigkszata inwestycje, nastgpowato przyspieszenie tempa wzrostu
i caly cykl si¢ powtarzat.

17.5. Panstwo a wzrost

17.5.1. Co moze zrobi¢ panstwo,
aby przyspieszy¢é wzrost gospodarczy

Chcgce wesprze¢ wzrost gospodarczy, paristwo powinno stworzy¢ odpowiednie ramy instytucjonalne
gospodarowania. Chodzi m.in. o: 1) rozwdj rynku; 2) dobry pienigdz; 3) system praw witasnosci, chro-
nigcy wiasnos¢ prywatng.

Jak wiemy, rynki, na ktérych trwa konkurencja, skutecznie rozstrzygaja kwestie, co, jak i dla kogo
wytwarzac, m.in. umozliwiajac przeptyw odpowiednich informacji migdzy nabywcami i producenta-
mi. Konkurencja rynkowa zapewnia przy tym wysoka efektywno$é gospodarowania.

W szczegblnosci wzrostowi gospodarczemu sprzyja swoboda handlu zagranicznego. W rozdziale
pt. Gospodarka otwarta przekonaliSmy si¢ przeciez, ze handel zagraniczny pozwala powigkszy¢ ilo§é
dobr, ktorg dysponuje spoteczeristwo. Ogélnie, handel zagraniczny umozliwia i wymusza przegrupo-
wanie Srodkéw, ktérymi rozporzadza gospodarka, do najbardziej efektywnych zastosowar.

Warunkiem dziatania rynku jest dobry pienigdz i odpowiednie prawa wtasnosci.

Chodzi o to, ze dobry pienigdz skutecznie speinia funkcje Srodka wymiany, miernika wartosci
i Srodka gromadzenia oszczednosci. Utatwia to handel, specjalizacj¢, oszczedzanie i inwestowanie.

Natomiast prawa wilasnosci decyduja o mozliwosciach rozporzadzania dobrami i korzystania
z nich. Dotyczy to m.in. czynnikéw produkcji, czyli pracy, kapitatu i ziemi, zasobéw pienigdza i pro-
duktéw intelektu (np. dziet sztuki i wynalazkéw). W przypadku wlasno$ci prywatnej powstaje sprze-
zenie prawa do decydowania i prawa do korzystania z efektéw podjetej decyzji (tracenia). Powoduje
to, ze ludzie starajg si¢ zwigkszac efektywnos$¢ gospodarowania. Przyktad krajéw realnego socjalizmu
wskazuje, jak trudno jest znaleZé dobry substytut wlasnoSci prywatnej. Jasne, precyzyjne
i powszechnie przestrzegane prawa wiasnosci stanowia m.in. skuteczng gwarancje, ze nikt (np. rzad)
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nie zabierze ludziom ich prywatnej wiasnosci. Oczywiscie warunkiem sg m.in. skuteczne sady i szyb-
ka egzekucja prawa.

Istnienie rynku, dobrego pieniagdza i prywatnej wlasnosci zachgca do odkrywania i wdrazania
nowych technologii. Z kolei zmiana technologiczna stanowi podstawowy motor wzrostu. Jednak aby
przyspieszy¢ wzrost gospodarczy, niezaleznie od dbatosci o odpowiednie ramy instytucjonalne gospo-
darowania, pafistwo podejmuje takze wiele innych dziatar szczeg6towych.

17.5.2. Panstwo kontroluje wielkos¢
zagregowanego popytu

Chodzi o dzialania dotyczace tzw. strony popytowej gospodarki (ang. demand-side policies), czyli
dobrze nam znang makroekonomiczng polityke stabilizacyjng (,,zarzadzanie popytem”). Ich bezposred-
nim celem jest zapewnienie pelnego wykorzystania zasobéw, ktérymi dysponuje gospodarka.

Jak pamigtamy, zahamowanie wzrostu produkcji, a nawet jej zmniejszanie si¢, moze by¢ spowo-
dowane zbyt matym zagregowanym popytem w gospodarce. Zarzadzajac popytem za pomocg polityki
pieni¢znej i(lub) budzetowej, paristwo moze w takiej sytuacji thumi¢ wahania koniunktury i powodo-
waé skrécenie recesji, wydtuzenie ekspansji i zblizenie si¢ do stanu petnego wykorzystania istnieja-
cych w gospodarce zasobéw czynnikéw produkcji. W przypadku sukcesu takiej polityki powstaja
bodZce sklaniajace przedsigbiorstwa prywatne do powigkszenia inwestycji.

Zdaniem wielu ekonomistéw szczegélnie wazne jest, aby efektem zarzadzania popytem byta
stabilizacja stép procentowych na niskim poziomie. Oznacza ona obnizenie kosztu inwestowania
i pobudza inwestycje prywatne. Celowi temu stuzy stosunkowo tagodna polityka pieni¢zna oraz
restrykcyjna, niepowodujaca efektu wypierania, polityka budzetowa.

Pardoksalnie, nicumiejetna polityka stabilizacyjna moze powigkszy¢ wahania koniunktury.
Przyczyna jest powolne dziatanie parstwa. Zwloka w dostrzezeniu problemu oznacza, ze politycy
gospodarczy za p6Zno uznaja, ze potrzebna jest interwencja. (Powodem jest np. niedoskonatos¢
systemu informacji statystycznej o gospodarce). Zwloka w decyzji oznacza, ze za dtugo zwlekaja oni
z decyzja o konkretnym sposobie przeciwdziatania. Zwfoka w dziataniu oznacza za pézne podjecie
samego dziatania.

Zwlaszcza w przypadku polityki budzetowej (np. z powodu czasochtonnych procedur parlamen-
tarnych) op6Znienie decyzji i opéZnienie dziatania bywaja znaczne (W poréwnaniu z polityka pienigz-
ng). Efekty moga by¢ bardzo szkodliwe. Zgodnie z logika modelu AD/AS bez interwencji panstwa
luka PKB (odchylenie rzeczywistej produkcji od potencjalnej produkcji) po pewnym czasie samoczyn-
nie zaniknetaby. Rozpoczeta zbyt p6Zno polityka stabilizacyjna, co prawda przySpiesza zamkniecie tej
luki, lecz ,,przy okazji” moze spowodowaé jeszcze wigksze odchylenie rzeczywistej produkcji od
potencjalnej produkcji tym razem ,,w druga strong”.

Zagrozeniem jest réwniez inflacja. Wiemy juz przeciez, ze W dhugim okresie skutkiem makro-
ekonomicznych pozytywnych szokéw popytowych jest szkodliwy wzrost cen.
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17.5.3. Panstwo kontroluje wielkosé
zagregowanej podazy

Tym razem w gre¢ wchodzg dziatania dotyczace tzw. strony podazowej gospodarki (ang. supply-side
policies). Podkreslanie znaczenia ,,strony podazowej” gospodarki (w opozycji do jej ,,strony popyto-
wej”) jest typowe dla zwolennikéw ekonomii podazowej (ang. supply-side economics; ramka 17.6).
Bezposrednim celem zalecanych przez nich dziatan jest zwigkszenie mozliwosci produkcyjnych
gospodarki. Taka polityka wspierania wzrostu gospodarczego moze przyjac¢ wiele form.

Wspieranie inwestycji

Analiza danych statystycznych przekonuje, ze w diugim okresie tempo wzrostu gospodarczego zalezy
od ilosci kapitatu rzeczowego, ktdéra dysponuje spoteczerstwo, czyli od poziomu inwestycji. Ot6z
panistwo moze zachg¢caé do inwestowania bezposrednio lub posrednio. Metoda bezposrednia polega na
dotowaniu inwestujacych przedsigbiorstw, oferowaniu im ulg inwestycyjnych (chodzi np. o zmniejsze-
nie podatku od zysku o czg$¢ poniesionych wydatkéw inwestycyjnych) itp.

Alternatywa jest oddzialywanie posrednie, czyli zachecanie ludzi do oszczgdzania. Przeciez
w gospodarce zamknigtej:

Y=C+1+G,
z czego wynika, ze:
Y-C-G=1,

gdzie (Y — C — G) to tzw. oszczednosci narodowe, Sy.

Interpretacja uzyskanego rownania jest prosta. Im mniej spoteczernistwo przeznaczy na konsumpcje
indywidualna, C, i potrzeby parstwa, G, tym wigksze moga by¢ oszczednosci narodowe, Sy (Sy =
=Y - C - G) i — w dlugim okresie — tym wigksze sg inwestycje, /, i tym szybszy jest wzrost gospo-
darczy. (W rozdziale pt. Rynek pienigdza opisalem dziatanie systemu finansowego, ktéry przeksztatca
oszczednosci w inwestycje). Dane statystyczne potwierdzaja te ustalenia: w takich krajach, jak Tajwan
i Singapur udziat oszczgdnosci narodowych, Sy, w PKB jest duzy, kraje te rozwijaja si¢ zatem szybko;
odwrotnie: np. w Tanzanii i Burundi oszcz¢dnos$ci narodowe, Sy, s3 mate, niska jest wigc tu réwniez
stopa wzrostu gospodarczego.

Po uwzglednieniu podatkéw, NT, okazuje sig, ze oszczedno$ci narodowe, Sy, sa réwne sumie
oszczgdnosci gospodarstw domowych (Y — C — NT) i oszczednosci panstwa (NT — G), czyli nadwyzki
budzetu:

Sy=Y-C-G=(-C-NT) + NT-06).

Wspierajac wzrost, pafistwo stara si¢ zatem zwigkszy¢ oszczednosci gospodarstw domowych. Stu-
zy temu m.in. odpowiednia polityka podatkowa. Chodzi o ulgi podatkowe dla oséb oszczgdzajacych,
np. w ramach funduszy emerytalnych. Wielu ekonomistéw jest zdania, ze aby zwigkszy¢ oszczgdnosci
gospodarstw domowych, nalezy obniza¢ podatki dochodowe (np. PIT, CIT), poniewaz sktonno$¢ oséb
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O ekonomii podazowej juz wspominalem; wynalazkiem ekonomistow z tego obozu sa
~ krzywa Laffera i deregulacja z rozdziatu pt. Paristwo, a takze niektére metody zwalczania
~ bezrobocia naturalnego, opisane w rozdziale pt. Rynek pracy.

Ogodlnie: zwolennicy ekonomii podazowej podkreslaja, ze wysokie podatki ostabiajg

- materialng motywacj¢ do efektywnego gospodarowania, zmniejszajac zyski i w ten spo-

s6b zniechgcajac ludzi do pracy, oszczgdzania, inwestowania i wdrazania innowacji.
W efekcie wysokie podatki hamujg wzrost produkcyjnosci pracy i produkcji potencjalne;j.
Decydujgce znaczenie majg przy tym kraricowe stopy opodatkowania, poniewaz to od
nich zalezy wysoko$¢ wynagrodzenia za podjgcie dodatkowej pracy. Ekonomisci podazo-
wi wskazuja, ze motywacje do efektywnej pracy ostabiajg réwniez zasitki dla bezrobot-

- nych (pamigtasz ,,putapke¢ dobroczynnosci” z rozdziatu pt. Paristwo?).

Ponadto ekonomisci podazowi sg zdania, ze w wielu krajach walka paristwa z zawod-

~ noscig rynku doprowadzita do zahamowania wzrostu produkcyjnosci pracy, zmniejszajac
- W ten spos6b tempo wzrostu gospodarczego. Chodzi im o regulowanie przez parstwo

catych galezi gospodarki (ang. industrial regulation), czego skutkiem jest czesto zanik
konkurencji w regulowanym sektorze (przywolywane czgsto ,amerykarnskie” przyktady

- dotyczyly telekomunikacji oraz transportu). Twierdza oni réwniez, ze ustawy, ktére majg

zapobiega¢ efektom zewnetrznym, asymetrii informacji, dyskryminacji itp. (ang. social
regulation) spowodowaly silny wzrost kosztéw produkcji w przedsigbiorstwach, i w kon-
sekwencji spowolnienie wzrostu gospodarczego.

W Stanach Zjednoczonych znaczny rozgtos zyskata ekonomia podazy w latach 80.
XX w., za prezydentury Ronalda Reagana (1981-1988). Jego program gospodarczy (tzw.
reaganomics) W znacznym stopniu opierat si¢ na twierdzeniach ekonomistéw podazo-
wych. Paradoksalnie, wielu ekonomistéw jest jednak zdania, Zze pewne przyS$pieszenie
tempa wzrostu gospodarki amerykanskiej, ktore nastgpito od 1982 r. po dokonanych
przez administracj¢ Reagana obnizkach podatkéw (np. kraficowa stopa opodatkowania
podatkiem dochodowym spadta z 50% do 28%), nalezy przypisa¢ wzrostowi popytu
zagregowanego, a nie efektom przewidywanym przez ekonomistéw podazowych. W do-
datku gwattowny wzrost deficytu budzetowego zaprzeczyt tezom zwolennikéw krzywej
Laffera oraz zmusit nastgpcow Reagana (George’a Busha i Billa Clintona) do szybkiego
podniesienia podatkéw. Niemniej w latach 80. XX w. w Stanach Zjednoczonych deregu-

~ lacja doprowadzita do odrodzenia konkurencji i obnizek cen na wielu rynkach.
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zamoznych do oszczedzania jest wigksza niz oséb biednych. W zwigzku z tym opowiadajg si¢ oni za
stopniowym zastepowaniem podatkéw bezposrednich, takich jak PIT, podatkami posrednimi, takimi
jak VAT. Przeciez producenci przerzucaja VAT na nabywcéw gotowych débr. Sprawia to, ze dobra te
drozeja, co zacheca ludzi do zwigkszania oszczgdnosci.

Natomiast chcac zwigkszy¢ wlasne oszczednosci, paistwo ogranicza deficyt budzetowy i stara si¢
zamieni¢ go w nadwyzke dochodéw nad wydatkami. Znowu, zdaniem wielu, wlasciwg metoda nie jest
(sprzeczne z polityka wspierania prywatnych oszczednosci) podnoszenie podatkéw bezposrednich.
Chodzi raczej o ograniczanie przez panstwo wlasnych wydatkéw.

Zmniejszaniu wydatkéw z budzetu powinna towarzyszy¢ zmiana ich struktury. Zbyt wysokie
zasitki nalezy zastgpowaé wydatkami paristwa na rozbudowe infrastruktury, na badania i szkolnictwo
podstawowe. Inwestycje publiczne oraz inwestycje prywatne uzupelniaja si¢ przeciez i dziatania
takie zwigkszaja rentowno$¢ prywatnych przedsigwzig¢ inwestycyjnych, zachecajac do ich prze-
prowadzenia.

Naturalnie, w krétkim okresie taka polityka zwykle prowadzi do konfliktu efektywnosci ze spra-
wiedliwoscig. Przeciez jej skutkiem jest zwigkszenie si¢ réznic dochodéw obywateli i — by¢ moze
— takze ubdstwo duzych grup ludnosci. Dopiero w diugim okresie ewentualny wzrost gospodarczy
pozwala polepszy¢ sytuacj¢ nawet najubozszych cztonkéw spoteczeristwa.

W gospodarce otwartej pojawia si¢ wymiana gospodarcza z zagranicy:

Y=C+1+G+NX.

Wynika stad, ze:

Y- C-G=1+NX, czyli ze:
(Y-C-NT)+ (NT-G)=1+NX.

Jak si¢ okazuje, w gospodarce otwartej oszczgdnosci narodowe (S, = Y — C — G) moga finansowaé
albo inwestycje krajowe, /, albo nadwyzke zakupéw zagranicy w naszym kraju nad naszymi zakupami
za granicg, NX. W efekcie wielko§¢ dokonanych w kraju inwestycji, /, zalezy nie tylko od wielkosci
oszczgdnosci narodowych, Sy, lecz takze od stanu bilansu handlowego, NX.

Co zaskakujace, zalezno$¢ ta jest odwrotna: np. pogorszeniu bilansu handlowego towarzyszy
wzrost inwestycji w naszym kraju. Otéz kiedy eksport netto, NX, maleje, oznacza to spadek eksportu,
X, i(lub) wzrost importu, Z. W pierwszym przypadku (spadek eksportu, X) mniejsza czg§¢ krajowych
oszczednosci narodowych, Sy, ucieka za granice, finansujac zakupy zagranicy dokonywane w naszym
kraju (nasz eksport, X), wigksza za$ pozostaje w kraju, finansujac inwestycje krajowe, 1. Przeciez zeby
kupowac¢ nasze towary, zagranica musi mie¢ nasze pienigdze. Zdobywa je, kiedy dysponenci naszych
oszczednosci narodowych wymieniajg je na pieniadz zagraniczny, np. przy okazji kupna zagranicz-
nych obligacji i fabryk. Kiedy zagranica kupuje mniej naszych towaréw, zwykle oznacza to, Ze mniej
naszych oszczednosci narodowych trafia za granice.

W drugim przypadku (wzrost importu, Z) do naszego kraju naptywajg narodowe oszcze¢dnosci
zagranicy, Sy,, finansujac wzrost krajowych inwestycji, / (np. zagranica kupuje krajowe papiery
warto$ciowe lub buduje u nas nowe fabryki), co — przy okazji — umozliwia nam pokrycie kosztow
zwigkszonego importu, Z. Kiedy kupujemy wigcej towardw zagranicznych, zwykle oznacza to, ze
wigcej oszczgdnosci narodowych zagranicy trafia do naszego kraju.
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Kiedy za$ eksport netto, NX, wzrasta, okazuje si¢, ze wigcej krajowych oszczednos$ci narodo-
wych, Syk, ucieka za granicg, czyli mniej pozostaje ich w kraju, finansujac inwestycje krajowe, /.
Mozliwe jest takze, iz mniej zagranicznych oszczgdnosci narodowych, Sy, finansuje wzrost inwestycji
krajowych, I, umozliwiajac nam ,,przy okazji” zakup importowanych débr, Z.

W dhluzszym okresie ceng za spowodowany inwestycjami zagranicznymi wzrost krajowych
inwestycji, /, jest transfer czesci zyskow zagranicznych inwestoréw z kraju. (Niekiedy powoduje to
powstanie duzej réznicy PKB i PNB). Jednak kraj przyjmujacy zagranicznych inwestorow takze
odnosi korzysci, co jest szczegélnie widoczne w przypadku zagranicznych inwestycji bezposrednich:
inwestorzy zagraniczni ptacg podatki, cz¢s¢ ich zyskow zostaje zainwestowana ,,na miejscu”, w kraju
powstaja nowe miejsca pracy, dochodzi do przeptywu wiedzy technicznej i organizacyjnej. Nic dziw-
nego, ze zajmujace si¢ pomoca dla krajow rozwijajacych si¢ organizacje migdzynarodowe, takie jak
Bank Swiatowy i Migdzynarodowy Fundusz Walutowy, doradzaja swoim podopiecznym tworzenie
atrakcyjnych warunkéw w celu przywabienia zagranicznych inwestycji bezposrednich. Pamigtajac
o komplementarnosci inwestycji publicznych i prywatnych, instytucje te finansujg rozbudowe infra-
struktury gospodarczej w krajach rozwijajacych sig, a takze Swiadcza na ich rzecz ustugi doradcze
i ubezpieczajg ryzyko polityczne.

Tworzenie kapitatlu ludzkiego

Jeszcze inng metoda wspierania wzrostu jest rozwijanie przez panstwo szkolnictwa wszystkich szcze-
bli oraz szkoleii zawodowych, takze w pracy. Na przyktad, chodzi o budowe przedszkoli, szkét
i bibliotek, dofinansowywanie druku podrecznikéw, oferowanie zainteresowanym dogodnych kredy-
téw na ukoriczenie studiéw, utatwianie bezrobotnym zmiany kwalifikacji.

Uzasadnienie tych dzialan jest nastgpujace. Wiedza i doswiadczenie zawodowe pracownikow
zwigkszaja produkcyjnos¢ ich pracy. Ponadto osoby wyksztalcone na wiele sposobow przyczyniajg si¢
do powigkszania zasobu uzytecznej gospodarczo wiedzy, ktérym dysponuje cate spoteczeristwo. Na
przyktad, ich dzieci uczg si¢ stosunkowo chetnie i stosunkowo czesto trafiajg do licedw i szk6t wyz-
szych. Wyksztalceni wyborcy obdarzaja wiadza lepszych politykéw, w tym politykéw gospodarczych,
z czego korzystaja takze osoby niewyksztatcone. Oznacza to, ze prywatny rachunek korzysci i kosztow
ksztalcenia si¢ nie zapewnia konsumpcji spotecznie optymalne;j ilo$ci ustug edukacyjnych, ktére — jak
si¢ okazuje — sa dobrem pozadanym spotecznie. Taka zawodno§¢ rynku wymusza interwencj¢
panstwa.

Badania i rozwagj

Do przysSpieszenia wzrostu przyczynia si¢ takze wspieranie przez panstwo badan podstawowych
i wdrozeniowych, B + R (ang. Research And Development, R&D). Odkrycia i wynalazki stanowig
dobro publiczne; predzej czy pdzZniej staja si¢ one powszechnie dostepne i kazdy moze je wykorzysty-
wacé, co powoduje powszechny wzrost produkcyjnosci pracy. W dodatku swobodne rozprzestrzenianie
si¢ wiedzy technologicznej utatwia jej dalszy rozwéj. W efekcie bilans spotecznych korzysci i kosztow
badar naukowych jest inny niz odpowiedni bilans prywatny, co — znowu — uzasadnia zaangazowanie
si¢ paristwa.
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Powszechnie stosowane metody interwencji panstwa to finansowanie parstwowych uniwersyte-
tow i instytutéw badawczych oraz dotowanie badani prowadzonych przez instytucje prywatne. Innym
rozwigzaniem sg systemy patentowe, ktére powoduja, ze wiedza techniczna na pewien czas przestaje
by¢ dobrem publicznym. Patent wyklucza bezptatne korzystanie z efektéw czyich$ badan, zapewniajac
twércy przejSciowy monopol na wykorzystanie nowej metody produkcji. Monopol ten pozwala osig-
ga¢ zysk ekonomiczny. Tym samym powstaje silna ekonomiczna motywacja do inwestowania w ba-
dania i prace wdrozeniowe.

Formg wspierania przez parstwo badan podstawowych i wdrozeniowych bywa takze, bedaca
przedmiotem zazartych sporéw, polityka przemystowa (ang. industrial policy). Jej zwolennicy twierdza
np., ze panistwo jest w stanie lepiej niz rynek przewidzie¢ kierunki rozwoju technologii. Uzasadnia to
jakoby bezposrednie wspieranie przez panstwo (np. wspieranie finansowe) najbardziej obiecujacych
gatezi gospodarki z pozytkiem dla wzrostu gospodarczego. Przeciez skutkiem postgpu technicznego
jest wyzsza produkcyjno$¢ pracy. Przeciwnicy takich dziatai zaprzeczaja zdolnoSci paristwa do
~wskazywania palcem” zwycigzc6w technologicznego wyscigu. Historyczne dos§wiadczenia nie sg
jednoznaczne i dostarczaja przyktadow zaréwno spektakularnych sukceséw, jak i wielkich porazek
interweniujacego w ten sposob parstwa. (Podobnie bywa w przypadku innych form polityki przemy-
stowej, kiedy to np. panistwo ratuje wielka firm¢ przed bankructwem, chronigc miejsca pracy i liczac
na to, ze uda si¢ jej w koricu odzyska¢ rentownosc).

Krétko méwiagc...

Wzrostem gospodarczym nazywamy powiekszanie si¢ realnej warto$ci produktu krajowego brutto
(globalnego lub per capita) w gospodarce. Od wartosci produktu krajowego brutto per capita zalezy
m.in. poziom zycia ludzi. -

Szybki wzrost gospodarczy rozpoczat si¢ po rewolucji przemystowej w Wielkiej Brytanii i ulegt
przy$pieszeniu w XIX w. Jego tempo w réznych krajach jest bardzo rézne. Dotyczace Polski i innych
krajéw realnego socjalizmu dane statystyczne o wzroScie wymagaja ostroznej interpretacji m.in.
dlatego, ze w krajach tych rynek dziatal na ograniczong skalg i stosowano swoista metodg obliczania
dochodu narodowego (MPS, a nie SNA).

Zgodnie z osiemnastowiecznym prawem ludnosciowym Malthusa liczba ludnos$ci rosnie szybciej
niz ilo§¢ zywnosci, czego przyczyng jest brak ziemi i spowodowane nim malejace przychody z pracy.
Fakty nie potwierdzily tego twierdzenia. Okazato si¢, Zze granice wzrostu, czyli np. brak pewnych
zasobéw, nie s w stanie zahamowac wzrostu. Warunkiem jest odpowiednie zwigkszenie naktadéw
kapitatu i zmiany technologiczne. Procesami tymi rzadzi zwykle rynek: niedobdr zasobu powoduje
Wwzrost jego ceny, co staje si¢ przyczyna zmniejszenia si¢ popytu i zwigkszenia si¢ podazy.

Wspétczesnie zwolennicy wzrostu zerowego twierdza, ze z powodu szkodliwych skutkéw ubocz-
nych (np. zanieczyszczenie Srodowiska) wzrost gospodarczy nie jest pozadany. Obroncy wzrostu
odpowiadaja, ze to wiasnie zwigkszanie si¢ produkcji umozliwia usuwanie takich niepozadanych
zjawisk.

Przeciwieristwem ponurych prognoz Malthusa jest optymistyczna hipoteza konwergencji, zgodnie
z ktéra kraje biedne, gdzie praca jest wykorzystywana nieproduktywnie, cz¢sto osiagaja szybsze tempo
wzrostu niz kraje bogate, gdzie produkcyjnos¢ pracy jest wysoka. Prowadzi to do wyréwnywania si¢
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pozioméw rozwoju gospodarczego. Waznymi przyczynami konwergencji s3: prawo malejacych
przychodow i efekt gapowicza.

Wzrost gospodarczy ma wiele przyczyn. Po pierwsze, liczy sig ilo§¢ pracy. W Stanach Zjednoczo-
nych zmienna ta wyjasnia jedng trzeciag wzrostu gospodarczego.

Po drugie, dwie trzecie wzrostu thumacza zmiany produkcyjnosci pracy. Jej poziom zalezy m.in.
od: a) iloéci kapitahu przypadajacej na 1 zatrudnionego; b) zmian ilosci kapitatu ludzkiego w gospo-
darce; c) postepu technicznego i organizacyjnego; d) korzysci skali; e) zmian struktury zatrudnienia;
f) instytucji tworzacych spoteczne ramy gospodarowania (np. prawo, religia, system polityczny).

Wzrost bywa szybki lub wolny, a czasem przeradza si¢ w spadek wielkodci produkcji. W bardzo
dtugim okresie rzeczywista produkcja waha si¢ wokot rosnacego trendu, ktéry odzwierciedla stopnio-
we powiekszanie si¢ produkcji potencjalnej. Fluktuacje rzeczywistej wielkosci produkeji wokoét wiel-
kosci produkcji potencjalnej ekonomisci nazywaja cyklem koniunkturalnym. Przecigtny cykl trwa
5-8lat i sktada si¢ z dwéch faz (recesja i ekspansja) przedzielonych punktami zwrotnymi (dno
i szczyt). Bardzo diuga i gleboka recesja jest nazywana depresja. W wieku XX cykl koniunkturalny
ulegt umigdzynarodowieniu. Waznymi wezesnymi wskaznikami koniunktury, ktére zapowiadajg zmia-
ne tempa i(lub) kierunku zmian produkcji, sa np. zmiany wielkosci zaméwieri na dobra przemystowe
oraz zmiany liczby wydawanych zezwoleni budowlanych.

Zgodnie z jednym pogladem wahania cykliczne maja charakter egzogeniczny, czyli ich przyczyny
nie zalezg bezposrednio od dziatan przedsigbiorstw i gospodarstw domowych. Cykl powodujg przy-
padkowe zmiany wielkosci zagregowanego popytu (makroekonomiczne szoki popytowe) lub kosztéw
produkcji makroekonomiczne szoki podazowe) w gospodarce. Odmiang tego stanowiska jest teoria
cyklu politycznego. Jej zwolennicy sa zdania, ze wspéiczesnie cykl koniunkturalny spowodowany jest
regularnymi zmianami charakteru polityki gospodarczej dokonywanymi przez usitujacych utrzymac
wladze politykéw. Jednak zdaniem innych ekonomistéw cykl koniunkturalny ma charakter endoge-
niczny i jest po prostu wynikiem naturalnych zachowar gospodarstw domowych i przedsigbiorstw.
Przyktadem jest model mnoznika-akceleratora.

Chcac przys$pieszy¢ wzrost, paistwo tworzy odpowiednie ramy instytucjonalne gospodarowania.
Chodzi o: 1) rozwéj rynku (i handlu zagranicznego); 2) dobry pienigdz; 3) prawo wiasnosci, chronigce .
wilasno$¢ prywatna.

Paristwo podejmuje takze inne dziatania sprzyjajace wzrostowi. Po pierwsze, ,,zarzagdza popytem”
w celu catkowitego wykorzystania zasob6w, ktérymi dysponuje gospodarka. Wazne jest réwniez usta-
bilizowanie stép procentowych na niskim poziomie. Najwazniejszym z zagrozefi dla takiej polityki jest
inflacja,

Po drugie, paristwo ré6znymi metodami kontroluje wielko$¢ zagregowanej podazy: a) skiania do
inwestowania, np. oferujac ulgi inwestycyjne i zachgcajac do oszczedzania; b) utatwia powstawanie
kapitatu ludzkiego; c) wspiera badania podstawowe oraz wdrozenia odkry¢ i wynalazk6w.
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Stowniczek ekonomisty

Wazrost gospodarczy Szczyt, dno, ekspansja, recesja

Stopa wzrostu Depresja

Prawo ludnosciowe Malthusa Wskazniki koniunktury

Granice wzrostu Cykl polityczny

Wzrost zerowy Model mnoznika-akceleratora

Efekt doganiania (konwergencja) Umiegdzynarodowienie cyklu

Uczenie si¢ przez dzialanie Polityka wspierania wzrostu

Postep techniczny i organizacyjny (zmiana Instytucjonalne ramy gospodarowania
technologiczna) Wspierajace wzrost dzialania panstwa

Wynalazek (odkrycie) dotyczace popytu

Innowacja Wspierajace wzrost dzialania panstwa

Prace badawczo-rozwojowe dotyczace podazy

Instytucje Ekonomia podazowa

Cykl koniunkturalny

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Cz\y te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.
( 1. Procent w t¢ lub procent w tamtg... Nie ma wigkszego znaczenia, czy tempo wzrostu gospodar-
~ czego w Polsce wynosi 2,1%, czy 3,2%.
2. Bezrobocie przySpiesza wzrost gospodarczy; przeciez strach przed utrata posady zmusza pracow-
nikéw do wydajnej pracy.
3. Drzigki tworzeniu kapitatu ludzkiego w gospodarce powstaje zupetnie nowa wiedza o produkcji
débr.
4. Cykl koniunkturalny oznacza wahania wielko$ci produkcji potencjalnej, Y,, wokét wielkosci
__ produkcji rzeczywistej, Y.
; 5—) Zgodnie z teorig cyklu politycznego przyczyna wahari koniunktury sa wojny, zamachy stanu itp.
5 Umiedzynarodowienie cyklu koniunkturalnego oznacza, ze wahania koniunktury mozna zaobser-
wowaé w coraz wigkszej liczbie krajow.
~7.) Im wigcej inwestuje paristwo, tym mniej inwestujg prywatni przedsigbiorcy!
'8.) ,,Wypieranie” sprawia, ze czesto deficyt budzetowy hamuje wzrost gospodarczy.

Zadania

1. a) Czy wzrost gospodarczy sprzyja: (1) efektywnosci; (2) sprawiedliwosci? b) Niektorzy twierdza,
7e ceng za wzrost gospodarczy musi by¢ mniejsza dbatos¢ o sprawiedliwosé. (1) Podaj jeden
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argument na rzecz takiej opinii. (2) A teraz podaj jeden kontrargument. ¢) Czy sytuacja w Polsce
po 1990 r. potwierdza, czy zaprzecza opinii z pytania (b)? OdpowiedZ uzasadnij.

2. a) Na podstawie danych z tablicy, ktére dotycza Polski, oblicz tempo wzrostu realnego PKB
w Polsce w 2006 r. w poréwnaniu z 2005 r. b) A teraz oblicz tempo wzrostu realnego PKB per
capita. ¢) Czy to dobrze, ze PKB w Polsce si¢ zwigkszyl? Skonfrontuj ze sobg dwa argumenty
i kontrargumenty zwolennikéw i przeciwnikéw idei wzrostu zerowego.

e PKB (w min zl, Liczba ludnosci
w cenach biezacych)* (w tys.)
2005 983 302 38 157
2006 1 060 194 38 125

“ W roku 2006 deflator PKB wyniést w Polsce 101,5 (obliczenia wiasne).
Zr6dto: Dane GUS.

3. Tablica zawiera dane o poziomie i stopie wzrostu PKB per capita w Polsce, Chinach i Stanach
Zjednoczonych w 2005 r.

Krai PKB per capita Stopa wzrostu PKB
J (w USD) per capita
Polska 8 9404 15 074>¢ 3,6%
Chiny 2055% 6743 10,2%
Stany Zjednoczone 41789¢ 41789 3,1%

“ Wedtug kursu oficjalnego. * Wedlug kursu odpowiadajacego parytetowi sity nabywczej. © W 2006 r.
Zr6dto: Dane GUS.

a) Zal6z, ze we wszystkich krajach, o ktérych jest mowa, tempo wzrostu gospodarczego si¢ nie
zmieni. Jak szybko poziom PKB per capita w Chinach (wedhug oficjalnego kursu wymiany walut)
zréwna si¢ z poziomem PKB per capita w Polsce? b) A jak szybko Polska dogonitaby Stany
Zjednoczone pod wzgledem poziomu PKB per capita (wedtug kursu wymiany walut uwzglednia-
jacego parytet sity nabywczej)?

(4. latach 60. XX w. dochéd narodowy zwigkszat si¢ w budujacej realny socjalizm Polsce §rednio
0 6% rocznie; w latach 70. stopa wzrostu byla jeszcze wyzsza. A oto opinia krytyka: ,,Produko-
wano coraz wigcej elektrycznosci dla kolejnych hut i kopalni, ktére tym elektrowniom dostarczaty
stali i wegla, a w sklepach brakowato papieru toaletowego”. Zastanéw si¢, o co chodzi krytykowi.
a) Jak w gospodarce nakazowo-rozdzielczej byta rozstrzygana kwestia ,,co i jak produkowac?’?
Jak wplywa to na interpretacj¢ przytoczonych danych? b) A teraz pomysl o sposobie ustalania cen
w krajach realnego socjalizmu. Czy takze on ma tu znaczenie?

5. Przykladem zastgpienia systemu nakazowo-rozdzielczego rynkiem zilustruj tez¢ obroic6éw teorii
konwergencji, ze powodzenie innowacji, przyspieszajacej wzrost gospodarczy, zalezy od warun-
kéw spotecznych, w jakich dziata gospodarka.

(6. Przyczynom wzrostu gospodarczego przyporzadkuj przyktady (do kazdej kratki powinna trafi¢
tylko jedna litera; nalezy wykorzysta¢ wszystkie przyktady). a) Wynaleziono koto. b) Po wojnie
zlikwidowano analfabetyzm. ¢) Zezwolono na zaktadanie prywatnych przedsi¢biorstw. d) Indu-
strializacja umozliwita ubogim chtopom podjecie pracy w przemysle. e) Wejscie do Unii spowo-
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dowato wzrost produkcji niektérych firm i obnizke kosztéw przecigtnych. f) Do kraju naptywaja
fale imigrantéw z Europy. g) Duze oszczgdnosci narodowe umozliwily znaczne zwigkszenie
inwestycji brutto w gospodarce.

Wzrost produkcyjnosci pracy
Wzrost nakla-  coraz wigcej  coraz wigcej  postep tech- ; zmiany :
déw pracy kapitatu kapitatu niczny i orga- kosrzkzécn struktury czmne' :
1ZeCZOWego ludzkiego nizacyjny zatrudnienia )

7. W jaki sposéb do wzrostu gospodarczego przyczyniajg si¢ te zdarzenia: a) zwigkszenie si¢ ilosci

10.

pracy w gospodarce? b) wzrost produkcyjnosci pracy? ¢) zwigkszenie si¢ ilosci kapitatu przypa-
dajacej na zatrudnionego? d) zwigkszenie si¢ ilosci kapitatu ludzkiego? e) postgp techniczny?
f) korzysci skali? g) zmiany struktury zatrudnienia? h) inne czynniki (np. religia). Szczeg6towo
opisz zwiazki przyczynowe.
. Pismo, kolo, maszyna parowa, komputer byly przefomowymi wynalazkami. a) Wyjasnij, w jaki
spos6b kazdy z tych wynalazk6w przyczynit si¢ do przy$pieszenia wzrostu gospodarczego. b) Po-
daj wymyslone ad hoc proste przyklady konkretnych sytuacji ilustrujacych te wyjasnienia.
Na zamieszczonym rysunku pokaz skutki nastgpujgcych zdarzen (odpowiadajac, wykorzystaj
podane oznaczenia; za kazdym razem wyjasnij przyczynowy mechanizm wzrostu). a) W ostatnim
dziesigcioleciu w kraju bardzo rozpowszechnit si¢ Internet. b) Spadek sktonnosci do oszczgdzania
i ogromny deficyt budzetowy sprawily, ze oszczgdno$ci narodowe znacznie si¢ zmniejszyly.
¢) Czy to prawda, ze obnizka podatkéw bezposrednich, ktéra sktania ludzi do dodatkowej pracy,
oraz polityka antyinflacyjna maja podobny wptyw na tempo wzrostu gospodarczego?

PA
AS; AS AS,

; AD

0 Y Y5 Yo Y

a) Uporzadkuj we wiasciwej kolejnosci te nazwy: dno, recesja, szczyt, ekspansja. b) Co jest
przyczyng cyklu koniunkturalnego? Przedstaw jedno z wyjasnien. ¢) Na czym polega umiedzy-
narodowienie cyklu koniunkturalnego? d) Wskaz przyczyny tego zjawiska.
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11.

12.

13.

14.

15.

Pamigtasz tablice, z ktéra miates juz do czynienia w tym rozdziale (b = 3; KSK = 1/2)? a) Ile wy-
niesie: (1) przyrost konsumpcji w 5. okresie? (2) zmiana wielkosci produkcji w 5. okresie? b) Czy
w 5. okresie produkcja przekroczy juz szczyt? ¢) Czy w tym przypadku nalezy si¢ spodziewac
wahan wygasajacych, czy tez narastajacych?

Okres A AC Al AY = A + AC + Al
1. 100 0 0 100
2. 0 50 150 200
3. 100 150 250
4. 125 75 200
5.

Jak nastgpujace dzialania panstwa wplyna na wielkos¢ produkcji potencjalnej w gospodarce
(ceteris paribus)? a) Zmiany kulturowe sprawity, ze ludzie wczesniej przechodza na emeryture.
b) W kraju bardzo rozpowszechnita si¢ telefonia komérkowa. ¢) Tempo inflacji przekroczyto
30% i stopy procentowe wzrosty bardzo silnie. d) Rozwdj funduszy emerytalnych i zmiany podat-
kéw sprawity, ze ludzie zaczeli wigcej oszezedzad.

W koricu lat 90. XX w. odsetki od wktadéw bankowych nie bylty w Polsce opodatkowane. a) Jaki
wplyw na tempo wzrostu gospodarczego w Polsce wywarloby objecie tych dochodéw podatkiem
dochodowym? OdpowiedZ uzasadnij. b) Zaproponuj inne rozwigzanie, wywierajgce podobny
wplyw na tempo wzrostu gospodarczego w Polsce. ¢) W gospodarce czesto dochodzi do konfliktu
efektywnosci ze sprawiedliwoscig. Pokaz to na przyktadzie zdarzen z punktéw (a) i (b).

Po roku 1990 zagraniczne inwestycje bezposrednie w Polsce rosty szybko. Nie wszyscy Polacy
byli z tego zadowoleni, wielu obawiato si¢ ,,wykupienia” przez cudzoziemcéw (np. Niemc6w,
Zydéw). a) Wskaz korzysci Polakéw spowodowane tymi inwestycjami. Wykorzystaj w tym celu
réwnanie opisujagce réwnos¢ przyptywéw i odptywéw do/z obiegu ptatno$ci w gospodarce:
S+NT +Z =1+ G + X. b) A teraz wskaz korzysci zagranicznych inwestoréw. ¢) Co sadzisz
o mozliwosci ,,wykupienia” Polski przez ,,obcych”?

a) Podaj réwnanie, opisujace réwnos$¢ przyptywéw i odptywéw w gospodarce otwartej. Prze-
ksztal¢ je tak, aby opisane zostato rozdysponowanie narodowych oszczednosci, Sy, w tej gospo-
darce. b) Przyjmij, Zze oszczednosci narodowe si¢ nie zmieniaja. Jak zmieni si¢ wielko$¢ inwesty-
cji w kraju, /7, pod wptywem nastepujacych zdarzeri: (1) zwigkszenie si¢ eksportu. (2) Zwigkszenie
si¢ importu. (3) Zmniejszenie si¢ eksportu. (4) Zmniejszenie si¢ importu [wykorzystaj drugg
kolumng tablicy, postuz si¢ symbolami: { (spadek); T (wzrost); — (brak zmiany)]). ¢) Jednym
zdaniem opisz mechanizm przyczynowy, ktéry w przypadku zdarzenia (3) doprowadzit do zmiany
inwestycji krajowych.

Zdarzenie Zmiana inwestycji

1
©))
3)
“
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16. Wiasnie zostates doradcg premiera Polski! a) Zaproponuj plan przy$pieszenia wzrostu gospodar-

czego. Jakie dziatania powinien podja¢ rzad? b) Jak sadzisz, co okaze si¢ najwigksza przeszkoda,
utrudniajacg przyspieszenie wzrostu gospodarczego w Polsce?

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedzi.

1.

Wzrostem gospodarczym nazywamy powigkszanie sig:

a) realnej wartosci PKB w gospodarce,

b) nominalnej wartosci PKB w gospodarce,

¢) realnej wartosci PKB per capita w gospodarce,

d) nominalnej warto$ci PKB per capita w gospodarce.

Tempo wzrostu gospodarczego zalezy od:

a) obowiazujacych przepiséw prawa,

b) warunkéw spoteczno-politycznych, w ktérych odbywa si¢ gospodarowanie,

¢) ilosci zuzywanych w trakcie produkcji zasobéw pracy, kapitatu i ziemi,

d) sktonnosci mieszkaicéw kraju do oszczedzania.

Najwazniejszg przyczyng wzrostu gospodarczego w Stanach Zjednoczonych w XX w. byt:

a) wzrost naktadéw pracy,

b) postep techniczny i organizacyjny,

¢) wzrost naktadéw kapitatu rzeczowego,

d) wzrost wiedzy i do§wiadczenia pracownikéw,

Zgodnie z ,,zelaznym prawem ptac” Malthusa:

a) brak ziemi powoduje, iz produkcyjno$é pracy w rolnictwie zwigksza sie,

b) zbyt wysokie ptace stanowig ,,granice wzrostu”,

¢) wynagrodzenia wahajg si¢ wok6t minimum zapewniajacego pracownikom biologiczne prze-
trwanie,

d) poziom wynagrodzeri jest staty.

Przyczyna konwergencji jest m.in.:

a) wzgledna fatwos¢, z jaka kraje mniej rozwinigte mogg zwigkszaé techniczne uzbrojenie pracy,

b) nasladowanie cudzych rozwigzan technicznych i organizacyjnych,

¢) stosunkowo silna motywacja biednych ludzi do wydajnej pracy,

d) istnienie ,,granic wzrostu”.

Zgodnie z teorig politycznego cyklu koniunkturalnego przyczyng cyklu jest:

a) zachowanie polityk6éw, ktérzy przed wyborami regularnie ,nakrecajg koniunkture” w gospo-
darce,

b) integracja gospodarcza i globalizacja,

¢) brak demokracji w wielu krajach Swiata,

d) wojny, zamachy stanu i inne nieoczekiwane wydarzenia polityczne.

Zwykle przySpieszeniu wzrostu gospodarczego sprzyjaja:

a) wzrost tempa inflacji,

b) wigksze inwestycje prywatnych przedsigbiorstw,

¢) zagraniczne inwestycje bezposrednie,
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d) inwestycje panstwa w kapital ludzki.

Do wzrostu wielkosci prywatnych inwestycji zapewne przyczyni si¢ (ceteris paribus):

a) wprowadzenie opodatkowania odsetek od wktadéw terminowych na rachunkach bankowych,

b) zahamowanie inflacji,

¢) zwigkszenie wydatkow parstwa na rozbudowe infrastruktury gospodarki (np. autostrady,
oczyszczalnie Sciekow),

d) wyjecie spod opodatkowania wydatkéw na zakup papieréw warto$ciowych.
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13.

15.

17.

Test

S F

d) C.

a) W roku 2009 efektywny kurs gdyba wobec koszyka walut partneréow handlowych Hipotecji
zmienit si¢ o: 12% - 0,2 -10% - 0,3 -24% - 0,5 = —0,126 = —12,6%. Oznacza to, ze w 2009 r.
efektywny kurs gdyba zmalat o 12,6%.

b) Ta efektywna nominalna i realna (ceny byly stale!) deprecjacja gdyba przyczyni si¢ zapewne
do polepszenia si¢ salda bilansu handlowego w Hipotecji.

a) & = (g, - P)/P.. & to realny kurs walutowy; &, to nominalny kurs walutowy; P, to krajowa cena
chleba; P, to zagraniczna cena chleba.

b) (1) Maleje.

(2) Tempo inflacji w kraju jest szybsze.

¢) Towary krajowe i zagraniczne sg réwnie konkurencyjne.

a) To znaczy, ze obywatele kraju i inwestorzy zagraniczni na-masowg skal¢ zamieniajg aktywa
denominowane w walucie krajowej na waluty zagraniczne i wywozg je z kraju.

b) Kurs wymiany pienigdza krajowego zmaleje (przy bezpo$rednim sposobie zapisu kursu).
Przeciez to posiadaczom zlotych zalezy na ich zamianie na euro, dolary, jeny itd. Oznacza to
deprecjacje lub dewaluacje waluty krajowe;j.

¢) Krajowa stopa procentowa wzrosnie. Przeciez czg§¢ oszczednosci krajowych zostanie zainwe-
stowana za granicg, co sprawi, ze zmniejszy si¢ podaz oszczednosci krajowych finansujgcych
krajowe inwestycje. Przy statym popycie na kredyt inwestycyjny spowoduje to wzrost krajowe;j
stopy procentowej. Na przyktad, banki beda usitowaty powstrzyma¢ ucieczke¢ wkiadéw, podno-
szac ich oprocentowanie.

d) Oto niektére ze skutkéw ,ucieczki kapitatu™ i gwattownego spadku warto$ci waluty krajowej.
Rosnie cigzar zadluzZenia zagranicznego. Import drozeje, pojawia si¢ ,,importowana” inflacja.
Skutkiem wzrostu krajowej stopy procentowej i bankructw przedsigbiorstw jest zahamowanie
wzrostu zagregowanych wydatkéw i produkcji.

S 1 3 5 9" 9
Odpowiedz

a + + + - +

b + - + + -

¢ + + - - -

d + + - + -

Rozdziat 17

Tak
;4
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czy nie?

To nieprawda. Juz mate réznice tempa wzrostu gospodarczego w dtuzszym okresie (np. po kilku-
nastu latach) powoduja bardzo duze réznice poziomu PKB, czyli takze poziomu zZycia.

Nie. Dzigki tworzeniu kapitatu ludzkiego w gospodarce rozpowszechnia si¢ juz istniejgca wiedza
produkcyjna.
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5. Nie. Ta przyczyng sa dziatania usitujacych zachowa¢ wiadzg politykow, ktérzy ,.zarzadzaja popy-
tem”, np. prébujgc przyspieszy¢ wzrost gospodarczy tuz przed wyborami parlamentarnymi.

7. Niekoniecznie. Inwestycje paristwa bywaja komplementarne w stosunku do inwestycji sektora
prywatnego, co sprawia, ze inwestycje pafistwa mogg zachgcac sektor prywatny do inwestowania.

Zadania

1. a) (1) Zazwyczaj wzrost oznacza, ze z posiadanych zasob6w spoleczefistwo wytwarza coraz wig-
cej gotowych débr. Z definicji oznacza to wzrost efektywnosci gospodarowania.
(2) Trudno jednoznacznie odpowiedzie¢ na to pytanie. Na przyktad, przez sprawiedliwos¢ czgsto
rozumie si¢ zmniejszanie réznic dochodéw obywateli. Jednak wzrostowi gospodarczemu moze
towarzyszy¢ zaréwno zmniejszanie si¢ takich réznic, jak i ich zwigkszanie sig.
b) (1) Oto argument za takg teza. Wzrostowi produkcji sprzyja wynagradzanie pracownikow
proporcjonalnie do efektéw ich pracy (kto wigcej pracuje, wigcej zarabia). Skutkiem sg zwykle
znaczne réznice dochodéw w spoteczeristwie, czyli zdaniem wielu — niesprawiedliwosc.
(2) A oto kontrargument. Zdaniem wielu ekonomistéw w wielu krajach szybki wzrost jest m.in.
efektem rozwoju o$wiaty i edukacji, czyli inwestycji w kapitat ludzki, a takze polityki gospodar-
czej, ktérej celem jest zwalczanie bezrobocia. Tego rodzaju dziatania przyczyniaja si¢ jedno-
czesnie do zmniejszania réznic dochodéw obywateli. Ekonomisci ci- wskazujg takze przyktady
krajéw, w ktérych mimo wzglednie niewielkiego zréznicowania dochodéw od wielu lat trwa
wzglednie szybki wzrost gospodarczy (np. niektére kraje Azji Potudniowo-Wschodniej).
¢) PKB w Polsce po 1990 r. znacznie wzrést, jednak towarzyszylo temu narastajace rozwarstwie-
nie dochodéw (pomysl np. o skutkach bezrobocia i gwaltownym wzroscie liczby bezdomnych,
a takze o wysokich dochodach polskich wiascicieli sprywatyzowanych przedsigbiorstw po 1989 r.).
Kwestia tego, czy to rozwarstwienie jest sprawiedliwe, czy nie pozostaje przedmiotem Sporow.

3. a) Nalezy znaleZ¢ najmniejsze n, dla ktérego prawda jest, ze:

2055 - (1 + 0,102)" > 8940 - (1 + 0,036)".

Oznacza ono liczbe lat, ktére musza uptynaé, aby rosnacy w tempie 10,2% rocznie PKB per
capita w Chinach przegonit rosnacy w tempie 3,6% na rok PKB per capita w Polsce. Latwo
sprawdzi¢, ze najmniejszg liczba naturalng spelniajaca ten warunek jest 24. A zatem — ceferis
paribus — po 24 latach Chiny dogonig Polskeg!

b) Tym razem nalezy rozwigza¢ réwnanie:

15 074 - (1 + 0,036)" = 41 789 - (1 + 0,031)".

Okazuje sie, Zze — ceteris paribus — poziom PKB per capita w Polsce, tym razem obliczany
z uwzglednieniem parytetu sity nabywczej ztotego w Polsce i dolara w Stanach Zjednoczonych,
przewyzszy odpowiedni poziom PKB w USA po uptywie 211 lat...

5. Zastapienie systemu nakazowo-rozdzielczego rynkiem byto wielkq innowacja, ktéra przySpieszyla
wzrost gospodarczy w Polsce w latach 90. XX w. Warunek konieczny dokonania tej innowacji sta-
nowily radykalne zmiany polityczne i dojscie do wiadzy zwolennikéw reform prorynkowych.
W Polsce chodzito najpierw o liberalizacje stosunkéw wewnatrz partii komunistycznej, a nastgp-
nie o zastapienie realnego socjalizmu demokracjg parlamentarng. Jednak przyktad Chin pokazuje,
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11.

ze mozliwe sg tu réwniez inne rozwigzania. W drugiej potowie XX w. ,urynkowienia™ chiriskiej
gospodarki dokonano przy zachowaniu monopolu wtadzy partii komunistyczne;j.

. a) Wigcej oséb jest w stanie wytworzy¢ wigksza ilos¢ débr.

b) Wzrost produkcyjnosci pracy oznacza, ze z posiadanych zasobéw ludzie sa w stanie wytwo-
rzy¢ wigcej débr.

¢) Zwigkszenie si¢ iloSci narzedzi, ktérymi dysponuja pracownicy, umozliwia im wytworzenie
wigkszej ilosci dobr.

d) Podniesienie kwalifikacji pracownikéw umozliwia zwigkszenie iloSci wytwarzanych przez
nich débr.

e) Postep techniczny zwigksza produkcyjnos$¢ pracy.

f) Korzysci skali oznaczaja zmniejszenie si¢ przecigtnych kosztéw produkcji. Z posiadanych
zasobOw spoleczernistwo jest w stanie wytworzy¢ wigcej dobr.

g) Przechodzenie pracownikéw z mniej wydajnych do bardziej wydajnych sektoréw gospodarki
przyczynia si¢ do zwigkszenia wytwarzanej w gospodarce ilosci débr.

h) Takze inne czynniki, w tym religia, przyczyniaja si¢ do wzrostu gospodarczego. Na przyktad,
protestantyzm, zdaniem wielu ekonomistéw, przyczynit si¢ do powstania kapitalizmu, a zatem
takze do przySpieszenia wzrostu gospodarczego.

. a) Wielkos§¢ produkcji potencjalnej si¢ powickszyta, czego ilustracja moze by¢ np. przesunigcie

sie linii AS z potozenia AS do polozenia AS,. Przyczyna jest wzrost produkcyjnosci pracy; np.
rozpowszechnienie si¢ poczty elektronicznej utatwia komunikacjg, co umozliwia uzycie zaoszcze-
dzonych zasobéw (np. czasu) do produkcji dodatkowych débr.

b) Zmniejszenie si¢ narodowych oszczgdnosci negatywnie wpltywa na wielkoS§¢ inwestycji i jest
przyczyng zahamowania wzrostu. By¢ moze nawet linia AS przesunie si¢ w lewo, np. do potoze-
nia AS,. Skoro pracownicy dysponuja mniejszym zasobem narzgdzi pracy, to ich produkcyjnosé
musi si¢ zmniejszy¢.

¢) Tak. Zaréwno obnizka podatkéw, jak i zahamowanie inflacji przyczyniaja si¢ (zapewne
z r6zng sitg) do przyspieszenia wzrostu gospodarczego.

a) (1)
Okres Al AC Al AY = AP + AC + Al
L. 100 0 0 100
2, 0 50 150 200
3. 0 100 150 250
4. 0 125 75 200
5. 0 100 -75 25

Przyrost konsumpcji w 5. okresie wyniesie 100.

(2) W 5. okresie produkcja zwigkszy sie o 25.

b) Nie. Przeciez w 5. okresie produkcja nie spada, lecz rosnie (AY = 25).

¢) b =3, KSK = 1/2. Oznacza to, ze spelniony jest warunek: 1/b < KSK < 4b/(1 + b). Przeciez:
1/3 < 1/2 < 3. Skoro tak, to amplituda wahan bedzie rosta.
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13.

15:

a) Negatywny. Opodatkowanie dochodéw uzyskiwanych z tytutu oprocentowania wktadéw ban-
kowych powoduje spadek optacalnosci oszczgdzania. Malejace oszczgdnos$ci mogg pociagnaé za
sobg zmniejszenie inwestycji.

b) Alternatywg dla opodatkowania odsetek od wktadéw w bankach jest opodatkowanie dochodéw
z lokat dokonywanych na rynku kapitalowym (zakup obligacji i akcji). Takze w tym przypadku
skutkiem bedzie zmniejszenie si¢ oszczgdnosci spoleczenstwa.

¢) W obu przypadkach zmniejszenie za pomocg podatkéw skali zréznicowania dochodéw
powoduje spowolnienie tempa wzrostu gospodarczego, czyli zmniejsza stojaca do dyspozycji
spoteczenstwa ilos¢ débr do podziatu. Efektywnos$¢ zostaje ztozona na ottarzu sprawiedliwosci.
a) I +G+X=8S+NT+2Z wigc: [+ X-Z=S+NT-G.

b) Zob. drugi wiersz tablicy.

Zdarzenie Zmiana inwestycji
) v
() 0
3) T
©) -

¢) Wiecej oszczednosci narodowych zostalo w kraju, finansujac krajowe inwestycje, a nie
przeptyneto za granice.

Test
il 1 3 > 7l
Odpowiedz
a + - + -
b - - + +
¢ + - - -
d - - - +




